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Hitler sseISd húrokat penget
Bizony, hogy szelíd húrokat penget a 

kampóskeresztes diktátorjelölt. Persze 
nein a zsidók felé enyhült meg rettenetes 
haragja, hanem a pénzeszsákok irányá­
ban.

Most, hogy félig-meddig már a hátai­
mon érzi magát Adolf ur, a zabolátlan 
forradalmár, a tőke és a kapitalizmus ke­
gyetlen őst or ózó ja, enyhe, de határozott 
szerelmi vallomást tesp a nagy váll ála­
toknak.

— Rágalom az — mondja Hitler leg­
újabb intervjujáhan —, hogy ha hata- 
omra kerülök, meg akarom semmisíteni 

a nagyvállalatokat. Ellenkezőleg, becsü­
löm a nagyvállalatokat, legfeljebb arra 
gondolok, hogy gondoskodjak az ipari tu- 

i dón szélesebbkörü elosztásáról. 
Kijelentette ezenkívül, hogy soha sem 

törekedett dikíátori hatalomra és ha át­
veszi az uralmat, akkor sem lesz diktátor. 

Hát erre gondol Hitler.
A nagytőkének és a nagyiparnak — ha 

ugyan eddig félt volna — nincs többet 
miért félnie a fiók-Mussoünitől.

Nem kell félni Hitlertől, csak le kell 
dni szorgalmasan a kampóskeresztes- 

briganti csapatoknak a profit egy részét.
Mert nyilván ezt értette Hitler azalatt, 

hogy „gondoskodni fog az ipari tulajdon 
élesebbkörü elosztásáról“.

Híü dánért a zsidó hibás
Ha pedig a hibás nem zsidó, akkor rá­

ütik a zsidó bélyeget. S bár nem ez az 
első eset a történőiéin folyamán — az 

■ ábbi háborúskodás azonban iskola­
példája annak, hogyan keli ezt csinálni. 

Mert arra aztán senki sem gondolha- 
.»tt volna, hogy Anglia és Írország vám- 
áborújának is a zsidók, vagy a zsidó 

ienne az okozója. Már pedig éppen erről 
van most szó az angol sajtóban 

Erről is heves sajtókampányban St. 
John Erviné, aki „a zsidó“ De Valera 
eiien röpíti az éles cikkek nyilait. „Min- 
-enki tudja, hogy De Valera egy portugál 
zsidó“ — Írja Erviné. És ez bizony sú­
lyos érv.

Annál is inkább, mert ezzel a megálla­
pítással valóban mindenkinél többet tud. 
Már csak azért is, mert mindenki úgy 
-adja, hogy De Valera Newyorkban szü­
letett, apja katolikus spanyol volt, anyja 
“edig az j[r katolikus anyaegyház szür 
i >ttje vala.

De Valera azonban nehézségeket csinál 
Angliának. Ergo — zsidó!

Ami elegendő ahhoz, hogy diszkreditál- 
va legyen. De Valera azonban még sem 
zsidó. Sőt, ellenkezőleg: hamisítatlan 
katolikus.

Most már csak az a kérdés, kit akart 
inkább ütni St. John Erviné: De Valerát 
azzal, hogy zsidó, avagy a zsidókat, azzal, 
nagy minden bajnak ők az okozói.

Azt hisszük — mind a kettőt. Sőt egé­
szen valószínű, hogy St. John Erviné 
Nóbb fog kibékülni a katolikus De Vale- 
-rával, mint megbékülni a zsidókkal...

Ha munkanélküliek, 
fcotaap rablóbandák

Aki az utóbbi években járt Németor­
szágban, emlékezhetik, milyen nagy a 
tisztaság és rend mindenfelé, mennyire 
nem zaklatják az embert a koldusok. Aki 
azonban ma járna Németországban, cso­
dálkozással tapasztalná a rengeteg kol­
dust, akik már kiszorultak a városból, 
^em is koldusok, munkanélküliek. A 
szí unkanélküli segélyből önmagukat 
képtelenek eltartani, mert a 
Pénzt, amit kapnak, családtagjaiknak ■ 
kénytelenek odaadni. Ők maguk tehát ki- | 
kerültek az országúira, a falvakba és igy ' 
hírt ják fenn könyöradományokból, leg- l 
inkább természetbeniekből szédült életű- I 
két. I

} af amelyest emlékeid tét ez azokra az \ 
"eőkre, amikor Angliában megindultak a j 
szövőgyárak, amikor átalakították a ha- { 
almas földterületeket legelőkké, kihaji- I 

Sábák a kicsiny bérlőket bérleteikből, a ! 
juhok foglalták el az emberek helyét és j 
ezek az emberek ezerszámra járták be az I 
országot. Egy ideig koldultak, majd kény- i 
szerűségből és sok esetben hajlamosság- ! 
dó! is útonálló bandákká verődtek. A né- \ 
-uetek esetében is körülbelül ez ismétlő-

I Még ebben a parlamenti siesszló- 
I ban megizawanúif a konverzió 
I módosítását
i Elkészült a bírói likvldációt helyettesítő uj kényszeregyezségi tör- 
I vény, amely a kereskedőkre Is kiterjeszti előnyeit és kedvezményeit
i Bucurestl-Bukarest, augusztus 23. (Az 
j Uj Kelet tud.) A belpolitikai élet homlok 
I terében a konverzió módosítása és a bírói 
I likvidáció kérdése áll, amely újra kiélez­
te az ellentéteket nemcsak a kormány és 
az ellenzéki pártok, de a kormánypárt 
belső frakciója között is. Eleinte arra 
lehetett számítani, hogy a liberálisok 
passzív magatartást fognak tanúsítani a. 
konverzió módosításával szemben, sőt azt 
is valószínűnek tartották, hogy a liberá­
lis párt a bankok érdekeit védve csatla­
kozni fog a módosításhoz. A konverzió

l körül dúló harcok legújabb fejleménye 
\ most az, hogy a liberálisok politikai tő- 
; két kovácsoltak ebből a kérdésből és ők 
j is nyílt harcot indítanak a konverzió 
I megszortása ellen, hogy ezáltal kimély it 
I sék a szakadékot a kormánypárt és a pa 

raszttömegek között.
Ez a fordulat minden valószínűség 

szerint elő fogja segíteni a kormánypárti 
frakciók megegyezését, hogy zárt egység, 
ben vonulhassanak fel az ellenzék táma­
dásai ellen.

Már a legközelebbi napokban sor kerül 
a módosítás megszavazására

Erre mutat az Argus legutóbbi hiradá 
sa is, mely szerint a konverziós törvény 
módosítására még ebben a szesszióban 
sor kerül és az elhalasztásról szóló hírek 
nem felelnek meg a valóságnak. Ma dél­
előtt értekezlet lesz ebben az ügyben Mi- 
ronescu lakásán Vajda elnöklete alatt, 
délután pedig a minisztertanács fogja a 
végső döntést meghozni.

Állítólag már meg is formulázták a 
konverzió módosításának közös platform 
ját, amely két alapelvből indul ki: 1. a 
konverzió előnyei kizárólag a nunősifcti 
mezőgazdák részére biztositandók; 2. a 
konvertálandó adósságok összegét le kell 
szorítani, — és ezek alapján a következő 
két pontba sűrűsödik a módosítás lénye­
ge:

1. A konverziós törvény által biztosí­
tott előnyökből ne részesülhessen más, 
mint csakis minősítet mezőgazda, amely­
nek meghatározása a meghatározott jőve 
delmi kvóta alapján kell, hogy történjen. 
Csupán annyi változás lesz, hogy ezt a 
kvótát 90 százalékról 60—70 százalékra 
fogják leszállítani.

2. A tiz hektáron felüli földbirtokok 
tulajdonosai részére 5 millió lejben maxi 
málják a konvertálható adósságok össze
gét, bármilyen 
bírjanak is.

nagyságú földbirtokkal

Mit tartalmaz a végleges mó­
dosítás

Mironescu javaslata előírja, hogy a 
konverzió kedvezményeire reflektáló 
adós jövedelmeinek 90 százaléka mezőgaz 
dasági eredetű kell, hogy legyen. Ezt a 
kvótát túlzottnak találták és most egy 
újabb kvóta megállapításáról tárgyal­
nak, 60 és 70 százalék között.

A mezőgazda fogalmának ezen megha­
tározása vonatkozik mindazokra is, kik 
nek adósságai jogszerint kcnvertálandók, 
valamint a közép- és nagybirtokosokra 
is. Ennek a megoldásnak a hívei ugy 
gondolják, hogy igy kiküszöbölhető lesz 
az a visszás állapot, hogy bárki mező­
gazdának jelentve ki magát, megszaba­
duljon kereskedelmi, ipari, vagy egyéb 
adósságaitól.

Ami a bárki részére megállapított 5 
millió lej es maximális konvertálható ősz- 
szeget illeti, a következő magyarázatot 
adják:

Minden konverziót kérő 10 hektáron fe 
lüli földbirtokos helyzetének esetenkén­
ti megvizsgálása a. parlamentnek leg­
alább is egyhónapi munkáját venné 
igénybe, a kormányra nézve legkevésbé 
sem kedvező atmoszférában és igy sem 
lennének kiküszöbölhetők a tévedések és 
igazsá gtaíanságok.

I A földbirtok kiterjedésének és a hek- 
j táronként konvertálható maximális adós 
I ság kritérium szerinti megállapítása 
I szintén nehéz lett volna, a földterületek 
I minőségének vidékek szerinti különbö- 
í zősége miatt.
I Megállapítottak tehát egy maximális 5 
! millió lejnyi összeget, ami 100 hektárnál 
i hektáronként 50.000, 200 hektárnál 25 
i ezer, 50 hektárnál hektáronként 10.000 
l lej konvertálható adósságnak felel meg. 
i Másrészt a törvényes terminuson belül 
. beadott konverziós kérések adataiból 
! megállapítható, hogy az eddigi 13 milli- 
I árdnyi konvertálandó adósságból, az 5 
I milliós maximális összeg által nem ma­
radna több kb. 6 milliárdnál.

A fennmaradó 7 milliárd mellőzése jó 
hatással lenne a Nemzeti Bank helyze- 

1 téré és az állam teherviselési kötelezett- 
j sége sem jelentene annyira súlyos meg- 
\ terhelést.
; Elkészült az uj kényszer-

egyezségi törvény
■ Ugyancsak az Argus közli ezzel kap- 
! csolatosan, hogy tegnap este ülést tar- 
S tott a bírói likvidáció ügyére delegált 
l parlamenti bizottság és elhatározták,

hogy a bírói likvidálás törvényét hatá­
lyon kívül helyezik, ezzel szemben a 
k'ényszeregyezési törvényt úgy módosit- 

l ják, hogy az adósok számára lehetővé 
I tegyék a kényszeregyezséget. A hozzá- 
' járuláshoz szükséges hitelezők számának 
i eddigi arányát leszállítják 50 százalékra
■ öt évre meghossabbitják a kényszeregyez
■ ség időtartalmát- és redukálják az illeté­
keket is, ami azokra is vonatkozik, akik 
már előzőleg kényszeregyezséget kértek. 
A módosítás tekintettel van a kereske­
dőkre is és a kényszeregyezségi eljárás 
kiterjesztésének előnyeiben őket is része-

1 siti az uj törvény.
\ Mar délelőtt véglegesen megszövegez- 
I ték az uj törvényjavaslatot, amely most 
I a legfőbb törvényellenőrző tanács elé 
í kerül, Popovic Mihály igazságügyminisz 
I tér ma kihallgatáson jelent meg az ural- 
I kodénál, akinek bemutatta törvényjavas 
I latát.
I Mironescu pénzügyminiszter a követke 
\ ző törvényjavaslatokat fogja a parlament 

elé terjeszteni:
1. A konverzió módosítása. 2. Egyes 

adónemek leszállítása október 1-i ér­
vénnyel. 3. Az adók fizetésének meg­
könnyítése. 4. Az adóbehajtás fokozása 
és ellenőrzése. 5. A nyugdíj- és illetmény 
hátralékok rendezése állami járadékpa- 
pirokkal. Az értékpapírok elfogadása 

I nem lesz kötelező, de forgalomban ma- 
I radnak, mig az állam azokat kézpénzre 
1 beválthatja-

dik meg. A gép, a racionalizálás kiker­
gette őket egzisztenciájukból, ki az or­
szágúira.

Most még akad némi munka a mező- 
gazdaságban, aratnak és behordanak, kü­
lönösen Közép- és Délnémetországban, 
de rövidesen ez is elmúlik és ki tudja, az 
ártatlan vándorok nem fognakfe tömö­
rülni olyan bandákba, mint angliai előd-

i jeik. A rendezett, a tiszta, a gondos Né- 
i metország földje könnyen átváltozhat 
I rablókalandok országává. De hinni kell a 

németek organizatorikus erejében, abban, 
hogy nem engedik elfajulni ezt a jelen­
séget és nem engedik, hogy ugyanaz tör­
ténjen, ami az angol elődökkel, akiket IV. 
Edvard ezrével akasztatott és huzatott 
karóba.

ViLAG Tomi

l)| hoDjunhloro 
küszöbéit aiiuDK-c ?
A mai gazdasági és szociális élet szét- 

ágazodása, komplikáltsága, valamint a 
tőkés termelési rendszer törvényszerű­
ségeinek nem elég alapos ismerete az 
oka, hogy a bekövetkezendő eseménye 
két nem lehet előre észrevenni; sőt. 
amikor már benne vagyunk valamely 
állapotban (konjunktúra vagy krízis), 
akkor sem vagyunk teljesen tisztában 
a helyzettel. *Főleg az átmeneteket nem 
tudjuk jól megítélni. Amikor benne vol­
tunk a legnagyobb konjunktúrábam 
fogalmunk ■ sem volt róla, hogy kor. 
junktura van, a krízis megkezdését egy 
általán nem vettük figyelembe és csak 
annak mély fokán eszméltünk rá. Vi­
szont amikor már teljesen benne vol­
tunk, elvesztettük a fejünket, nem lát 
tunk semmi kivezető utat. Pedig min­
den kirizisből van kivezető ut, mert az 
élet nem állhat meg. Akár szociális át 
alakulás, akár a mai: rendszer keretein 
bellii, de minden krízisnek meg keli 
oldódnia, mert krízisben az emberiség 
a nagy tömeg sokáig megélni nem tud. 
Hogy melyik megoldásnak kell bekövet­
keznie, azt mondenki világnézeti fel­
fogása szerint döntötte el, de senki sem 
objektiven. A mai krízis főleg azért 
okozott sok zavart és fejetlenséget 
mert nem hasonlítható össze semmiféle 
előző krízissel. Pedig itt egy nagy téve 
dés van. A mai krízis is a termelési 
rendszer szerves következménye ás 
azért tünetei is ugyanazok, legfeljebb 
súlyosságban különbözik. De nem sza­
bad elfelejteni, hogy minden krízis a 
mai termelési és társadalmi rend más 
és más fázisainak a kifejezője. Egyet­
len krízis sem hasonlít az előző krízis­
hez, mindegyiknek van valami külön­
leges, megkülönböztető jellegzetessége. 
Sőt minden államnak, mint gazdaság: 
egységnek és minden termelési ágnak 
krízis jellege más és más. Ez teljesen 
hasonlatos az emberi szervezet krízisei­
hez. amely átmegy a fogyástól 
kezdve a pupertason át az öreg korig 
Itt is minden krízis kor, nem és egyén 
szerint változik és mégis nagyjából 
hasonló.

Hogy egy fix pontot lehessen kapni a 
termelési és elosztási rendszer örökké 
változó fázisaiban, önkéntelenül fel­
vetődik a kérdés, hogy mikor kezdő­
dött a krízis? Mivel a krízis lavináját 
közvetlenül a fogyasztás csökkenése 
indítja meg, a konjunktúra tetőfokának 
és egyúttal a krízis kezdetének időpont­
ját akkorrá kell megjelölnünk, amikor & 
hitel a legnagyobb kiterjedtségét éri el 
mert ez a tünet a fogyasztóközönség 
kimerülésének a jele. T. i. a termelt 
árut csak forszírozva lehet kihelyezni 
— a nagyfokú kihitelezéssel. Viszont a 
krízis mély fokát akkor érjük el, ami­
kor a hitel hiánya a legnagyobb, vagyis 
amikor az insolvenciák, bukások, leépí­
tések, árcsökkenések elérték a tetőpon­
tot. Ezáltal sok tőke elvész, csökken & 
kamatteher, az adós és hitelező közti 
viszony úgy, ahogy elrendeződött és a 
fogyasztóközönség megszabadulván a 
sok tehertől, az olcsóbb árak mellett is 
mét vásárlóképes lesz. Ennek a folya­
matnak szemtanúi voltunk az elmúlt 
esztendőben. Az volt a hangulat, hogy 
itt már csak valami felfordulás segít­
het. Vagy vajon lehet-e még kilábalás? 
De im, tanúi vagyunk egy lassú, de 
fokozatos áremelkedésnek az élelmicik­
kek terén, majd jön az angol helyzet 
javulása, a newyorki tőzsde-hausse és 
sok más olyan jelenség, amiből arra le­
het következtetni, hogy van kiút ebből 
a krízisből. Sokan most is pesszimisz-

\
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t ikusan ítélik meg a helyzetet és ezeket 
mesterséges dolgoknak tartják. De ez 
tévedés, mert ezelőtt 1—2 évvel lehetet­
len volt egy tözsde-hausse és aki meg­
próbálta volna, súlyosan ráfizetett vol­
na. A magasabb gabonaárak sem a 
helyenkinti rossz termés eredménye, 
mert a világ összgabona termelése a 
különböző éghajlati viszonyok miatt 
sohasem függ az időjárástól, hanem a 
termelési módtól, tehát az emberi aka­
rattól és munkaképességtől.

Már pedig az ember csak akkor ter­
mel intenziven, ha kifizetődik. Viszont 
a múlt évi árak szerint nem fizetődött 
ki és azért nincs most elegendő, de

Amerika kiutasiíotta a pilóta­
per hőseit

I Ne-wyork, aug. 23. A bevándorlási hi 
* vatal kiutasítási végzést küldött Miss 
{ Millernek, a most lezajlott pilótaper 
I hősnőjének, aki angol állampolgár.

Lancaster kapitányt is, aki ugyancsak 
angol állampolgár. A kiutasitottaknak 
két héten belül el kell hagyniok az Egye 
sült-Államok területét.

\ Ugyancsak kiutasítják a felmentett i

Elmaradnak az őszi hadgyakorlatok
részben azért is, mert az, említett okok­
nál fogva a vásárlóképesség is emelke­
dett (világviszonylatban). Kétségtelen 
témj tehát, hogy a konjunktúra útban 
van. De azért ne örvendezzünk túl kó­
lán. A boldogság korszaka még nagyon 
távol van, különösen — tőlünk. A kon­
junktúra még nem jelent boldogságot 
mindenkinek, sőt a konjunktúra jelenti 
a drágaságot, amit a dolgozó rétegek 
nem sokáig bírnak és mondhatni, hogy j 
ezek a rétegek többet panaszkodnak a j 
konjunktúra alatt, mint a krízis ideje- | 
ben. De van más ok is. Említettük, 
hogy a krízis gazdasági egységekként 
és termelőágakként más és más. Ott, 
ahol a gazdasági törvényszerűségek­
nek szabad folyást engedtek, mint 
Angliában és Amerikában, ott mélyebb 
is volt a krízis, az árcsökkenés, a le­
építés, a bukások nagyobb erővel dü­
höngtek, de ezzel szemben hamarább 
helyre is áll az adós és hitelező, a ter­
melő és fogyasztó közti normális vi­
szony, tehát a krízis hamarább el is 
múlik. Ott viszont, ahol ezt a folyama­
tot mesterséges eszközökkel próbálták 
szabályozni, ott a krízis tovább lap­
pang. Pl. Olaszországban a gazdasági 
élet teljesen kötött, ez az ország a lap­
pangó gazdasági krízis állandó állapo­
tában él, vagyis állandó szegénységben. 
Vannak államok, amelyek a gazdasági 
élet szelídsége és szilárdsága folytán, 
mint pl. Svájc, a skandináv államok, 
Hollandia. Dánia, stb. egyáltalán, vagy 
nagyon kis mértékben szenvedték át a 
krízist, Nálunk két ok játszik közre, 
amely megakadályozza a krízis likvidálá 
sát. Az első a mindenkori kormány- 
hatalomnak a gazdasági életbe való 
állandó beavatkozása, amely többek 
között pl. a konverzióval teljesen meg­
akadályozta a hitelező és adós közötti 
viszony normális, szükségszerű rende­
zését. Nem bukott el a gyenge, de vi­
szont nem fizetett az erős sem. A másik 
fontos ok pedig, amely a mi gazdasági 
életünkben nincs eléggé figyelemre 
méltatva, az az évtizedes kormányzati 
program, hogy mesterségesen tmyész- 
szen- ki egy gazdag vezető réteget. Az 
egész államháztartás, a gazdasági élet­
be való túlságos beavatkozás, a köz- 
igazgatási szervek folytonos csereberé­
lése, a korrupció mind ennek a folyo­
mánya. Ez a politika pedig arra vezet, 
hogy minden tőketöbblet nem a gazda­
sági élet tényezői, a termelő rétegek 
kezén marad, hanem attól teljesen ide­
gen rétegeké lesz, a bürokráciáé és a 
poiitizáJóké és nem fordittatik ismét a 
termelés fokozására és állandó értékek 
termelésére, hanem főleg luxusra és 
pénzhalmozásra. Nálunk sok a betét, de 
kevés a részvénytőke, sok a luxusautó, 
de rosszak az utak, a vasutak; sok a 
korcsma, mulatóhely, de kevés a kom­
fortos lakás. Sok a komisszió, jeton, 
stb. de alig épült középület. A gazda­
sági életben be nem kapcsolt tőke nem 
vállalkozó szellemű, nem alapit, nem 
épít, hanem vagy bankba teszi a pénzt 
vagy régi értékeket egyszerűen össze­
vásárol. Már pedig ezzel fejlődés nincs. 
Azért volt nálunk a legnagyobb kon­
junktúra idején is nagy szegénység és 
nyomorúság, pénzhiány és alacsony 
munkabér. Azért maradtak rosszak az 
utak és a vasút. Ha ez a politika to­
vább is meg fog maradni, akkor hiába 
köszönt ránk a megváltó konjunktúra, 
mi továbbra is az állandó pauperizáló- 
dás stádiumában fogunk maradni és 
csak messziről fogjuk szemlélni a kül­
föld konjunktúráját. L. L.
BíRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

A bevonulások a rendes időben történnek meg
Bucuresti-Bukarest, aug. 23. Kor­

mánykörökből származó hírek szerint 
az őszi hadgyakorlatokat nem tartják 
meg, mert a hadügyi tárcára költség- 
vetésileg előirányzott összeg már majd­
nem kimerült, rendkívüli hitelt pedig 
a mai viszonyok között a kincstár nem 
bírna el erre a célra. Egyébként sokkal

fontosabb a katonatisztek fizetésének 
pontos kiutalása, mint a hadgyakorla­
tok megtarí ísa.
A hadgyakc rlatok tehát elmarad, az 
őszi bevonulásokat azonban nem ha­
lasztják el, mint ahogyan erről hírek 
kerültek a forgalomba.

Negyvenhárom halottja van 
Bretagneban a hőhullámnak

Harminc halálos fürdőkatasztrófa Bécsben és Berlinben. Harmincöt
és harmlnchétfokos rekordhőség

Párizs, aug. 23. A legutóbbi napok 
rendkívüli hősége Bretagneban számos 
ember-áldozatot szedett. Az Echo de 
Paris rennesi jelentése szerint csak a 
tegnapi nap folyamán egymagában 22 
mezőgazdasági munkás halt meg nap- 
szurás következtében. A hőhullám kez­
dete óta Bretagneban összesen 43 gaz­
dasági munkás vesztette életét a hőség 
következtében.

Bécs, aug. 23. Bécsben tegnap tető­
pontját érte a kánikula. Árnyékban 35 
C fokot mutatott a hőmérő és. aki csak 
tehette, menekült a főváros háztenge­
réből a dunai strandokra. Fürdőzés 
közben 18 halálos szerencsétlenség tör­
tént.

Berlinben tegnap árnyékban 37 C 
fokot mértek. Estefelé felhők kezdtek 

' tornyusolmi és nagy vihar keletkezett, a 
mely azonban nem hozott záporesőt és 
megkönnyebbülést, mert csak Pomme- 
rániában és Brandenburg északi vidé­
kein volt nagyobb eső. A berlini tava­
kon az orkán következtében sok vitor­
lás és regaftacsónak felborult, de em­
berélet nem 'veszett oda, ellenben a für 

i előzésnél 12 ember belefult a vízbe.
\ Sensburg, aug. 23. A Sensburg mel- 
I letti Czoos-tavon tegnap a hirtelen tá- 
! macit vihar következtében elsüiyedt 
♦ egy vitorlás csónak. A négy bennülő 

I közül csalc egy menekült meg.

Be lod|a-e váltani a szovfcl 
ésszel esedékes 45 milliárd lejoQl

laiiűjái t
Anglia kénytelen beengedni az orosz árukat, különben befüthet

a szovjet váltókkal
Berlin, aug. 23. Angol és német köz­

gazdasági, körökben nyugtalanító hírek 
kerültek forgalomba arra vonatkozóan, 
hogy az idei ősz és tél folyamán ese­
dékessé váló nagyösszegü szovjet-vál­
tók nem kerülnek majd beváltásra. A 
mennyiben ezek a híresztelések valónak 
bizonyulnának, súlyos csapást jelentene 
mindkét állam iparára, amely az utolsó 
évek folyamán igen magas összegű áru­
hitelt bocsátót az oroszok rendelkezé­
sére.

Az, hogy a szovjet idáig minden vál- 
tókötelezetltségének eleget tett ismere­
tes, a múlt tehát nem nyújt okot a bi­
zalmatlanságra ts éppígy az orosz kül­
földi adósságok abszolút magassága 
sem. Angol részről 855 millió rubelre 
becsülték a múlt év őszén a külföldön 
forgalomban levő szovjetválitók értékét, 
vagyis körülbelül 75 milliárd lejre. Ez 
az összeg a múlt esztendő óta nem lett 
kisebb, ellenkezőleg, minthogy a szov­
jet közben uj megrendeléseket eszkö­
zölt, erősen megnőtt s a német szakér­
tők ezen az alapon valószínűnek tart­
ják, hogy az idei év október De és a 
jövő év április 1-e között körülbelül 
45 milliárd névértékű szovjetváltó válik 
esedékessé.

Elő tudnak-e az oroszok ennek az ösz- 
szegnek megfelelő külföldi valutát te­
remteni? Más országok külföldi adós­
ságaival egybevetve az orosz tartozások 
nem mutatnak kedvezőtlen képet. A 
múlt év őszi 75 milliárdos átlagot te­
kintve minden szovjet lakosra átlag

} 670 lej külföldi adósság esik, míg pél- 
I dául minden német állampolgárra. — 
i ha csupán a magáncégek külföldi adós­
ságait vesszük számításba, tehát az ál­
lami és községi adósságokat, valamint 
a jóvátételt nem — akkor is nem keve­
sebb, mint 17.500 lej. Nem szabad ter­
mészetesen. figyelmen kívül hagyni, 

j hogy Oroszország nem rendelkezik 
olyan termelőapparátussal, mint Né­
metország, 'viszont ezt bizonyos mér­
tékben kiegyenlíti, hogy az oroszok sok­
kal előnyösebb — már tudniillik kül­
földi viszonylatban előnyösebb — gaz­
dasági föltételek mellett termelnek.

A kérdés tehát egyesegyedül az, hogy 
tudnak-e az oroszok annyit exportálni, 
hogy az így szerzett külföldi valuta ele 
gendő legyen az esedékessé váló váltó­
tartozások rendezésére? Az elkövetke­
zendő ősz és tél ebben a tekintetben 
kétségtelenül kritikusnak ígérkezik. 
Nem azért, mintha az oroszok nem tud­
nának, vagy nem akarnának annyit ex­
portálni, hogy ezáltal a váltók beváltá­
sához szükséges összeget előteremthes­
sék, hanem mert a külföldi államokban 

I egyre inkább növekvőben van az az 
I irányzat, amely az orosz áruk behoza- 
I tálát meg akarja neheziteni. Ha a szov­

jetnek lehetetlenné teszik, hogy expor­
táljon, akkor nem tudhat majd váltó- 
kötelezettségeinek eleget tenni.

Az oroszok egyelőre nem törődnek 
I ezzel a veszéllyel, mert úgy számita- 
I nák, hogy ha a hitelezők látni fogják, 

hogy az oroszok nem tudnak fizetni,
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mert nem tudnak exportálni, aklor 
majd kényszeriteni fogják kormányai­
kat arra, hogy nyissák meg a határt 
megint az orosz áruk előtt. Ez annál 
könnyebben fog menni, mert a kormá­
nyok annakidején többé-kevésbé kezes­
séget vállaltak az orosz váltókért, te­
hát közvetlenül is érdekelve vannak fáé­
ban, hogy ezek a váltók beváltásra ke­
rüljenek. Ilyen körülmények között se 
oroszok meglehetős biztonsággal szá­
míthatnak azzal, hogy elsősorban Ang­
lia. de Németország is megnyitja maid 
szükség esetén a határokat az orosz 
áruk előtt.

Az angolok az utolsó időben megle­
hetősen visszaszorították a világpiacon 
az orosz exportot, amiben nagy segítsé­
gükre volt a font esése. Az orosz ex­
port főcikkeiben, amilyenek a magánéi- I 
cek, a petróleum és a platina, különö­
sen érezhetővé vált az angol konku­
rencia. A legközelebbi hónapokban azon­
ban ki fog derülni, hogy7 az angolok 
ha tovább fojtogatják az orosz ex­
portot, akkor szépen befüthetnek majd 
a szovjetváltókkal'. Minthogy Anglia 
úgysem tudja gabonaszükségletét maga 
fedezni, valószínűleg azt a megoldást | 
választja majd, hogy nagymennyiségű 
orosz gabonát vesz át s ezzel egyenlíti 
ki az oroszoknak nyújtott váltóhitel:. | 
Hasonló megoldásra kényszerül majd 
Németország is. Ez viszont a világ 
egyéb gabonatermő államaira káros, 
mert gabonájuk elhelyezését a világ .ba­
con megnehezíti.
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olcsó vására
Andai Ernő: Tengertánc íve 
Andai Ernő: Tengertánc kve 
Arató Ernő: Elkésett emberek fve 
Bállá Irma: Vaskuthy Gábor fve 
Bállá Irma: Vaskuthy Gábor kve 
Beöthy Zsolt: Régi nóták fve 
Bergson H.: Tartam és egyidejűség 
Biró Lajos: A kacérság iskolája fve 
Bíró Lajos: A kacérság iskolája kve 
Bíró Lajos: A szerelem születése fve 

(Fióra M. képeivel) kve 
Burroughs: Tarzan a dsungel fia fve 
Burroughs: Tarzan visszatérése fve 
Burroughs: Tarzan bestiái fve 
Burroughs: Tarzan és az aranyszörü 

oroszlán
Burroughs: Mars istenei fve 
Burroughs: Mars hadura fve 

Thuvia a Mars lánya fve 
Dormándy László: Sólyommadár 

(Balassa Bálint regénye) fve 
(Balassa Bálint regénye) kve 

Dormándy László: A jó ember fve 
Geierstam: A házasság komédiája 
Hanstein: Tenochtitlán (Regény 

Mexiko hőskorából)
Hanstein: Az aranysárkány birodal­

mában
Jarno József: A börtön (Mikszáth 

pályadíjnyertes regény) fve 
Ugyanez kve

Károly Sándor: Az 500 emelet fve 
Károly Sándor: Az 500 emelet kve 
Kassák Lajos: Napok a mi napjaink 
Kassák Lajos: Angyalföld fve 
Kassák Lajos: Angyalföld kve 
Kisely Gyula: Csereházasság fve 
Kisely Gyula: Csereházasság kve 
Komor A.: Fischmann S. utódai fve 
Komor A.: Fischmann S. utódai kve 
Krúdy Gyula: Mohács fve 
Krúdy Gyula: Mohács kve 
Lampérth G.: Régi magyar levesláda 
Lessueur: A bosszul 
Lessueur: D'Herquancy grófnő 
Lessueur: Nemezis 
London Jack: A játék fve 
London Jack: A játék kve 
Thomas Mann: Fiorenza 
Mathers: A révész 
Marbo: Madelaine
Mokcsay Zoltán: Szól a tárogató fve 
Mocskay Zoltán: Szó] a tárogató kve 
Molnár Ákos: Végre egy jó házasság 
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Többmilliós okmánybélyeghamisllásl
leplezett le a kolozsvári

rendőrség
Három közismert és jómódú kolozsvári iparos állott a hamisítás élén. Bukarestből iránviiották

a kolozsvári rendőrség leleplező munkáját y

Agent provokátor hálózta be a kolozsvári
Iparosokat?

Ismándi

Cluj-Kolozsvár, augusztus 23. (Az Uj 
Neiet tud.) Mióta a gazdasági krízis, kö- 
r' örtelenül szedi áldozatait, Romániában 
majdnem naponta lepleznek le egv pénz-, 
vagy okmányhamisitó társaságot. Ezek­
ben a válságos időkben egyre többen szé­
dülnek meg a könnyű pénzszerzés illú­
ziójától és a gyors meggazdagodás remé- 
r. .'ében bűnös manipulációkra adják a 
fejüket..

2gy ilyen okmányhamisitó társaságon 
4:ott rajta kedden hajnalban a kolozs- 
vár: rendőrség és ez a leleplezés nem­
csak azért keltett óriási feltűnést, mert 
a .lázkutatás alkalmából állítólag több- 
r:....:ó lej értékű jól sikerült hamis bélye­
get találtak, hanem azért is, mert az 
őrizetbe vettek között köztiszteletben álló 
Kolozsvári iparosok vannak, akik lászólag 

anyagi körülmények között éltek és 
-teljesen érthetetlen, hogyan kevered­

hettek be egy ilyen ügybe.

Agentprovokatőr leplezte le
a bélyeghamisítást

Nagyon valószínűnek látszik az a fel­
es. hogy az okmánybélyeg hamisításra j 

szövetkezett társaságban egy agent- * 
í rovokatőr is résztvett, állítólag egy
: mkrement kolozsvári gyáros, aki azzal 
ugratta be társait, hogy egy állami hívá­
sa. togja átvenni a hamisított okmány- 
1 Ny egeket és így az „üzlet“ egészen ri- 
...-lómentes. Amikor pedig a beugratás si­
került, jutalom fejében leleplezte az 
egész ügyet a bukaresti sziguranca vezér- 
gaz gatós ágnak.

Deny az, hogy a kolozsvári nyomozás 
.. bukaresti vezérsziguranca egyenes uta- 
r.tásara indult meg. A Bukarestből ka­
iért instrukciók alapján a kolozsvári rend 

seg két nap óta figyelte a bélyeghami- 
■ -'ó társaságot és kedden éjszaka, ami­
kor már elég bizonyíték volt a rendőrség 
kezében, rajtaütöttek -az egész társasá­
gon.

Natz Márton ismert nyomdatulajdonost
Saga István jónevü litográfust az éj- 

szakai órákban az uccán tartóztatták le 
-. renődrség emberei, majd mindkét ipa- 

s lakásán házkutatást tartottak.

Hajnali házkutatás
A házkutatást a hajnali órákban ejtet- 

-K me8j a Baron L. Pop (Brassai) ucca 
aes számú házában. Fél hat órakor egy 

rendőrtiszt és két detektív jelent meg a
- az első emeletén. Halkan kopogtak és a
- viyosó ajtaját nyitó egyik háztartási al- I 
•-Imazottnak a;zt mond ntták h n<rv TCatv

aifit a rendöl’ség I hivatalos jelentést adta ki a sajtó ré­
tet oglalt és atvitetett a kvesztura épüle- 1 J
tébe. Egy. uj, kisebb litográfiái munkák 
elkészítésére alkalmas nyomógépnek, 
amely néhány nappal ezelőtt érkezett küí 
földről, már csak a ládáját találták az 
udvaron, amely tele volt lim-lommal, fő­
leg régi üzleti írásokkal és számlákkal. 
Ezeket reib oly gáttá k és a gyanús dolgo­
kat magukkal vitték.

Hasonló házkutatást tartottak a haj­
nali órákban több más kolozsvári lakás­
ban is és a letartóztatottak száma regge­
lig ötre emelkedett.

A hivatalos jelentés
A déli órákban Marpozan r-endőr- 

komiszár a letartóztatásokról az alábbi

szere:
,,Dr. Bianu Jenó' sziguranca alvezér- 

igazgató rendeletére Hatiegan Simon 
rendőrkvesztor személyes vezetésével. 
Sava Cornel rendőrinspektor és Horgos 
Cornel pénzügyőri gárdafőnök részvé­
telével a kolozsvári rendőrség személy­
zete tegnap éjszaka, illetőleg ma haj­
nalban az alábbi letartóztatásokat fo­
ganatosította:

Katz Márton nyomdász,
Baga István litográfus,
Stankovics Béla Monostori ut 8. szám 

alatt lakó szabót, akiknél a házkutatá­
sok során óriási mennyiségű 100 lej es 
címletű hamis okmánybélyeget találtak. 

Letartóztatták még Peres Károly te-

HASZNOS TUDNI,
hogy SchmSdlhauer

termé­
szetes ___________

keserüvize valódi áldás gyomor j 
és bélbajosoknak

Utasítás minden palackhoz mellékelve, j
Kapható mindenütt!

mesvári litográfust és Fischer Sándor 
királyhágói illetőségű kereskedelmi 
ügynököt is.
Katz Márton őrizetbevétele óriási fel­

tűnést keltett városszerte. A fiatal- nyom­
datulajdonost mindenki törekvő, szorgal­
mas embernek ismerte, aki példás család- 
életet élt, anyagi ügyei teljesen rendezet­
tek voltak és egészen érthetetlen, hogyan 
keveredhetett bele ebbe az ügybe.

Ugyanez áll Baga Istvánra is, aki Ko­
lozsváron hosszú évek óta jó Ímenő litog­
ráfiái üzem tulajdonosa, elsőrangú szak­
ember, bár az utóbbi időben súlyos üz­
leti gondokkal küzdött. Litográfiái üzeme 
is árverésre került és az üzemből az ár­
verés elől állítólag azt a gépet tudta csal: 
megmenteni, amely a bélyeghamisításra 
alkalmas volt.

A harmadik iparos, Stankovics Béla 
j jómódú szabómester, aki úgy látszik ba- 
1 ráti alapon került a hamisításba.

Szeptember 4-én 
a vliágbéke

ül össze Bécsben
kongresszus

A hatnapig tartó kongresszus a Par&guy—boliviai háborúval is foglalkozni fog
j Párizs, augusztus 23. Az idei világbéke 
i kongresszus Bécsben ül össze szeptember 
\ hó 6-án és hat napig fog tartani.
I A kongresszus tanácskozásait az oszt- 
I rák parlament tanácstermében fogják tar 
I tani. Dől If üss osztrák kancellár, aki el- 
; fogadta a kongresszus diszelnökségét, 

személyesen fogja fogadni a delegátuso­
kat a schönbrunni elnöki kastélyban.

A kongresszus napirendjén csupa ak­
tuális kérdés szereoel. A leszerelés és a

genfi konferencia (előadók: Lucien Le 
Foyer és Quidde professzor, a Nobel 
békedij nyertese); erkölcsi leszerelés 
(előadók: Avril de Sainte-Croix asszony, 
a francia nők nemzeti tanácsának elnöke, 
Keller professzor és Morgan asszony); 
gazdasági krízis (előadók: Henry' la Fon­
taine, a belga szenátus elnöke); a béke- 
szerződések (előadók: Scelle és Wehberg 
professzorok.)

E napirenden kívül a kongresszus tra­

dícióinak megfelelően „Aktualitások“ cin; 
mel foglalkozni fog azokkal a szőnyegei: 
forgó eseményekkel, amelyek a háborút 
és békét érdeklik, amilyen például a Bo­
livia és Paraguay közötti konfliktus.

A bécsi kongresszus egyébként már a 
29-ik nagygyűlés abban a sorozatban, 
amelyet Frederic Passy, a nemzetközi 
hirü humanista alapított Victor Hugo és 
Cobden történelmi békemüvének folytatá­
sára.

A newyorki Haward egyetem egyik nemzsidó 
tanára a zsidó jogokért való energikus 

harcra hívta fel a genfi zsidó 
világkonferenciát

Vladimír Jabotlnslsg a isidé világkongresszusról
, , sortnak azt mondották, hogy Katz 
-Járton lakásába szeretnének bemenni, 
- 1 kíméletesen, mert tudják, hogy Katz- 
U beteg. A leány sietett felébreszteni a 
■.atz családot, amely ezúttal az asszonyon 
Kvül egy női rokonból állott 

jött a beteg Katznét — 
gyermekből.

Katzékat a szokatlan látogatás meg­
lendítette. Eleinte nem is akarták be­
engedni a bizottságot, de amikor ennek 
vezetője udvariasan, de teljes határozott­
éval beszólt a csukott ajtón, hogy a 
nyomozás érdekében esetleg erőszakkal 
lE. behatol — az ajtó megnyílt. A bizott­
ság a beteg asszonyoknak nem árulta el, 
-ogy a férje már a rendőrség foglya. 
Katz né még abban a hitben volt, hogy 
Terje elutazóért egy szilágysági faluba,

• arjához, aki hetek óta nagybeteg.

Genf, augusztus 23. (Az Uj Kelet tud.) 
A genfi zsidó világkonferencián mélv he­

gei* képviselő között. Az ellentétek, bár a 
tanács személyi összetételének kérdéséről 
voltnyomást gyakorolt a delegátusokra egv í .V1UL,. edv 1 természetűek voltak és

! ideológiai momentumokból merültek fel.nemzsidó amerikai előkelőség, prof. Hud- 
aki ápol- f son’ a newyorki Haward-egyetem tanárá- 

és két kis I nak beszéde, aki a versaillesi békekonfe­
rencián a kisebbségek jogaira vonatkozó 
formulát szerkesztette. A zsidó kisebbsé­
gek természetes élethez való jogairól be­
szélt és felhívta a konferenciát, hogy eré­
lyesen szálljon síkra a zsidó nép jogaiért.

Ellentétek a kongresszusi bi­
zottságban

A konferencia elnöksége a 
Népszövetség főtitkárságánál

Megtalálják a perforáló­
gépet

A házkutatás során a detektívek a la­
kás minden zegét-zugát, a bútorokat, az 
ágyakat és szekrényeket kutatták át. A 
U-kasban harm nie darab okmánybélyeget 
találtak és perforált, de még enyvezet- 
^.r- papírszalagot. Nyolc órági tartott a 
házkutatás és ezalatt lementek a pincé­
rt ahol megtalálták a perforálógépet,

A genfi konfrencia egyébként az Uj 
Kelet tegnapi számában közölt általános

A bizottsági ülésen nem sikerült el- ; 
simítani az ellentéteket és csak később I 

: sikerült megtalálni azt az áthidaló meg- j 
I oldást, amelyet dr. Nahum Goldmann ter- i 

jesztett a plenum elé. Eszerint a: konfe- j 
rencia egy húsz tagú kongresszusi végre- j 
hajtó bizottságot választ (exekutive) és \ 
tekintettel arra, hogy a bizottság nem tu­
dott közös plattforrúra jutni, az exekutivé 
fog javaslatot tenni a kongresszusi ta-

? propagandától és a választások mikénti 
j megtartásától függ. 
i
j — Kétségtelen — írja Jaboíinsky —, 
\ hogy minden országban tömegesen akad- 
I nak majd zsidók, akik részt vesznek a 
j kongresszusi delegátusok választásán és 
I így nem lesz többé probléma, hogy részt- 
I vesz-e egyik vagy másik ország azon a 
í kongresszuson.

jellegű rezolución kívül számos határo- í Összetételére vonatkozólag. Az exe-
zatot hozott a zsidó világparlament meg- kutiveben az összes árnyalatok képvisel-
teremtésének technikai keresztülvitelére 
és a zsidó jogokért, illetve az antiszemi­
tizmus elleni küzdelem megerősitésére 
vonatkozólag. A kongresszus kérdését 
tárgyaló speciális bizottság utolsó éjsza­
kai ülésén súlyos ellentétek merültek fel 
a bizottsági tagok között. Elhatározták 
ugyanis, hogy egy hatvantagu testületet 
alakítanak a konferencia delegátusaiból, 
amely a kongresszusi tanácsot fogja ké­
pezni, ezenkívül pedig egy exekutivét lé­

ve vannak.

A konferencia utolsó napján az elnök­
ség megjelent a Népszövetség főtitkársá­
gánál és ismertették >a világkonferencia 
céljait és feladatait.

Jaboíinsky a genfi világ- 
konferenciáról

Genf, augusztus 23. A most lezajlott 
genfi zsidó világkonferenciával kapcso-

Régebben az ilyen zsidó kongresszuso- 
I kon való részvételt azzal tagadták meg. 
j hogy ők ,.asszimilánsok“. Ma nevetséges 
j volna ilyen indokolás. így pl. Cyrus Ad­

ler, a kongresszust elvető írásában tilta- 
* kozik az ellen, hogy őt asszimilánsnak 
I tartsák ezért. És igaza van. Amikor Herz) 
I kongresszusa, ellen annak idején az álta­

la gúnyosan „Protest Rabbiner“-eknek 
nevezett, rabbik tiltakoztak, akkor volt 
valami megvédeni valójuk. Abban az1 idő­
ben még erősen élt a zsidóság nagy ré­
szében az a meggyőződés, hogy a zsidó­
ság csupán „felekezet“. Zsidó népről, 
zsidó fajról nem akartak hallani. De ma? 
Valóban nevetséges volna összehasonlíta­
ni a mai időket az akkoriakkal. 15 év 
óta a legfontosabb nemzetközi okmányok­
ban szerepel >a „Zsidó Nemzeti Otthon“. 
A Népszövetség és a kormányok a zsidó 
nép egy világszervezetét hivatalosan el­
ismerték, az antiszemitizmus is nagyrtnleyet Katz Márton még akkor szerzett | tesitenek a kongresszus előkészítésére és ! latban Jabotinsky feltűnően érdekes cikk

hf. amikor ebben a házban nyomdája és \ annak technikai keresztülvitelére. A kong j ben foglalkozik azokkal a zsidó szerveze- j mértékben hódit. Hol van ma a világon
*!esi könyvkötészete volt. A gép elkopott \ resszusi tanács jelöltjei körül merültek ; tekkel, amelyek a konferencián való rész- i egyetlen ember, aki komolyan hinné,
és átszerelést igényelt. Ezt a napokban j fel az ellentétek egyrészt Jizchak Grün- ; vételüket a priori elutasították. A világ- í hogy mi csupán Mózes vallásu németek“
ejtették meg. Egy szerelő Baga István j baum lengyelországi képviselő, másrészt j konferencia által elhatározott nagy világ j vagy „izraelita felekezetű franciák“ vol­
len őrzése mellett néhány óra alatt jó- ! Weizmann ügyvéd, Chajún Rosner és Je- ! kongresszus sikere szerinte csupán a ’ nánk?
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Érdekli-e ?...

hogy a zsidó világkonferencia egy zsi­
dó parlamentre emlékeztet, amely a 
középkorban ült össze. És, hogy mikor 
volt ez?

1241 -ben 111. Henrik angol király 
■megállapította, hogy nagy anyagi zava­
rokba esett és erre támadt egy gondo­
lata: Worcesterbe egy „zsidó parlamen­
tet“ hívott össze, „hogy a királlyal meg 
beszélje az ügyeket, ami úgy a király, 
■mint a zsidók javát fogja szolgálni“.

És miután a király nyilvánvalóan 
attól tartott, hogy a zsidók rosszat fog­
nak sejteni és otthon fognak maradni, 
felszólította seriffjét, gondoskodjék ar 
ról, hogy az összes zsidók eljöjjenek 
és hogy nagyobb súlyt adjon paran­
csának, azzal fenyegetőzött a jó király, 
hogy ha a zsidók pontatlanul jelennének 
meg a Worcesterben, akkor olyan bün­
tetést fog rájuk mérni, ,,amelyre egész 
életükben emlékezni fognak“.

Nem csoda tehát, ha a zsidó parla­
ment“ ilyen körülmények között pon­
tosan összegyűlt Worcesterben. A par­
lamentet személyesen III. Henrik ki­
rály nyitotta, meg és közölte az ő ked­
ves zsidóival, hogy húsz ezer márkát, 
illetve 13 ezer fontot kötelesek befi­
zetni a királyi kasszába.

És ezzel végződött a diaszpóra ,,első 
zsidó parlamentje“.

*
Kanadában nő az antiszemita. áram­

lat. Az ottani zsidóság figyelmét most 
egy per köti le, amelyet Joseph Me­
nard, a „Le Goglu“, „Le Miroir“ és 
..Le Chameau“ cimii antiszemita lapok 
kiadója ellen indítottak meg.

Joseph Menard ugyanis a Talmudra 
azt állította hogy minden zsidó gyilkos. 
A bíró kérdéseire azonban a vádlott 
kénytelen volt beismerni, hogy soha 
életében nem olvasta a Talmudot. A 
bíró kifejtette a vádlott előtt, hogy lap­
jai egy antiszociális kereszténységet 
prédikálnak, antinacionalisan hatnak 
és veszélyeztetik a nyugalmat és a ren­
det. ítélet még nem hangzott el.

*
Érdekli-e, hogy Bompayban egy cio­

nista újság létezik? Neve: „The Jewish 
Advocate“ és legutóbb ezt irta: „Mi a 
messze keleten nem■ éltünk meg pogro­
mokat. Nem tudjuk, mennyire fáj az, 
ha nem kapunk állást, mert zsidók va­
gyunk. Ha velünk is úgy bánnának, 
mint keleteurópai testvéreinkkel, akkor 
a mi cionizmusunk is máskép nézne ki, 
akkor nemcsak erkölcsileg, hanem anya 
gilag is előmozdítanánk, mert akkor 
rájönnénk, hogy csak a cionizmus ment 
heti meg a zsidóságot.“

*
7 4 messze Keleten egy másik zsidó 
közösség él, amely súlyosan szenved az 
antiszemitizmus miatt. És ez a mand­
zsunál Charbin városának zsidó hit­
községe. Az ottani zsidók Oroszország­
ból származnak, És ezeket a zsidókat 
az orosz fehér gárdisták és mongol ka­
landorok fosztogatják állandóan. Több 
zsidót elraboltak és csak váltságdíj fe­
jében engedték szabadon őket. "Néhány 
elhurcolt zsidónak a sorsát teljes ho­
mály fedi,

Pár nappal ezelőtt egy Alter nevű 
zsidót — aki ezelőtt szovjetbiztos volt 
Oroszországban, később pedig megszö­
kött a Szavjetből és Charbinban cio­
nista tevékenységet fejtett ki, — agyon 
lőttek a. fehér gárdisták,

A mandzsuriai viszonyok rendkívül 
zavarosak. Szovjetoroszország nem akjr 
halni a charbini zsidókról és senki 
sincs, aki megvédetté őket.

»2 ont ague Norman a világstabilitásnak 
uj alapokra való helyezéséről tárgyal.
Newvorkból jelentik: Montague Norman, 
ff Angol Bank kormányzója útban van 
Kanada felé, ahol a newyokri lapok érte- 
.'Ulései szerint fontos valutapolitikai kér­
dések tisztázását kísérli meg kanadai hi­
vatalos Körökkel. Norman feladata állító­
lag tárgyalni a világ pénzügyi stabilitása 
nak uj alapokra helyezése lehetőségeiről 
-s. Angol hivatalos helyen a sajtót úgy 

A* n-ozvatták, hogy a bankkormányzó lá­
togatásának csak látogatás jellege van.

Nagyváradon megalakult 
a halálbüntetés elleni liga

A liga megalakulását az erdélyi írók nevében Tabéry Géza és 
Turnowszky Sándor jelentették be megrázó proklamációban
Oradea-Nagyvárad, aug. 23. (Az Uj 

Kelet tud.) Ma reggel proklamáció je­
lent meg Nagyváradon, a budapesti 
statáriális iakasztásokkal kapcsolatosan 
amelynek aláírói a halálbüntetés elle­
ni liga megalakulását hirdetik be.

A proklamáció, amelyet a nagyváradi 
irók nevében Tabéry Géza és dr. Tur- 
noiuszky Sándor írtak alá, megrázó 
szavakban appellál az emberi lelkiis­
meretre és kifejti, hogy a világháború 
utáni felfordulások káoszában az em­
beri élet semmibevevése termelte ki az 
igazságszolgáltatásnak kivégzésekben,

megnyilvánuló embertelen visszazuha- 
nását. Soha annyi kivégzés és annyi 
golyó nem csapott le az emberi életre, 
mint éppen ezekben a kaotikus időkben.

A proklamáció felhívja az erdélyi 
társadalmat a halálbüntetés: elleni liga 
megszervezésére és kiépítésére.

A liga nevében Tabéry Géza és Tur­
nowszky Sándor ma táviratot küldtek 
a berlini birodalmi kormányhoz, amely­
ben ugyancsak tiltakozásukat fejezték 
ki a német statáriális halálos ítéletek 
ellen.

Bucuresti-Bukarest, augusztus 23. A 
kamara tegnapi ülésének végét élénken 
kommentálják a lapok. Amikor ugyanis 
Iamandi azt állította, hogy a nemzeti 
prasztpárt kétszínű játékot folytat a vá­
lasztói törvénnyel, Mirto a következő ka 
tegórikus kérdést intézte Dúcához:

— Igaz-e, hogy pár nappal ezelőtt meg 
kérdeztem önt, hajlandó-e azonnal meg­

szavazni egy törvényjavaslatot, amely 
módosítja a jelenlegi választói törvényt, 
mire ön Így felelt: Ezt a kérdést ta­
nulmányozni kell, nem lehet vaktában 
nekimenni, hanem alaposan elő kell ké­
szíteni. Hagyjuk ezt a következő ülés­
szakra.

Dúca: Most is fenntartom ezt az állás­
pontomat.

Mirto: Miért támadnak akkor bennün 
két, hogy nem sietünk megvalósítani a 
választási reformot?

Dúca: valószínűleg holnap szólal fel 
a felirati vitában és esetleg Argetoianu 
is. i,

Maníu visszaérkezett Szinajából, ahol 
weekendezett.

Jorga mégis bejut a parla­
mentbe?

Hunyad megyében hirszerint Jorga is 
képviselő jelöltséget vállal.

, Vlascaban, ahol egy szenátor! mandá- 
I tűm üresedett meg, Filipescu Grigore, a 
I konzervatív párt elnöke jelölteti magát. 
S Maniu hirszerint nem állít ellenjelöltet, 
i mert az a kívánsága, hogy valamennyi 
párt elnöke helyet kapjon a parlament­
ben.

A szenátusban tegnap nem tartottak 
ülést, mert az előirt 125 helyett csak 103 
szenátor jelent meg. Costachescu elnök 
ezért elrendelte, hogy a megnemjelentek 
napidijait levonják.

Bucuresti-Bukarest, augusztus 23. Bra 
tianu György tegnap nyújtotta be az i.l- 
fovi törvényszéken rágalmazás! perét Du 
ca ellen, aki szerint 12 milliót kapott a 
kormány választási alapjából.

Bratianu György ma délután kihallga­
táson jelenik meg a királynál.

KDZEAZDÄSÄE
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Egy temesvári cég alkotmányellenesség 
címén & Semmitőszéknél megfellebbezte

a konverziót
Timisoara-Temesvár, aug. 23. A kon­

verziós törvény már eddig is nem egy 
bonyodalmat okozott. Most azonban a 
konverziós törvény elve ügyében provo­
kál ki semmi tőszéki döntést egy temes­
vári cég, amely ha kedvező lesz, kiszá­
míthatatlan bonyodalmak előidézőjévé 
válhat. Takács János iercosani gazda a 
temesvári Industria Economica című 
vállalatnak 2018 dollárral tartozik me­
zőgazdasági gépekért. A konverziós tör-

imiimii:

j vény alapján kérte az aradi törvény- 
I széket, hogy ezt az adósságot konver- 
I tfb'a. A törvényszék hivatalosan érte­
sítette az Industria Economica-céget, 
mely azonban a konverziós kéréssel 
szemben kifogással élt.

A kifogás egyebek között alapjában 
, támadja meg a konverzió törvényét, 
! mert hivatkozik arra, hogy nem egyéb 
I vagy önki sa j átitásm ál, ez pedig az al- 
• kotmány 17-űk szakaszába ütközik.

iiiiiiiii!iiiiniiniiiiiiiiiiii!niniiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiniiiniiiiimiiiii|iiiiiiiiiinniiiiiiiiii

= Kezdők részére: í§

1100 újságcikk alapján románul I
I 1!lllllll!l!!lll!ll!l!!!lil!llll!ll!ll!ll!lllllll!!!l!!ll!l||||!!l!l|||!|!li|i!|||||||||f;||||i||j|!!ü;]!;!;,;!! g
E a arra, hogy a nyelvet játszi könnyűséggel szórakozva —
i ™“den eddlgi rendszertől eltérő metódussal elsajátilsa f roinSt nydUt Ü
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í A cég tehát az alkotmány e szaka­
szára hivatkozva kéri, hogy a törvény­
szék illetve a Semmitőszék jelentse ki 
semmisnek a konverziós törvény azon 
részét, mely lényegében vagyonkisajá- 
titást tartalmaz.

Az. aradi törvényszék a kifogást dön­
tés céljából felterjesztette a Legfelsőbb 
Semmitőszékhez és most jogászi körök 
óriási érdeklődéssel várják az ered­
ményt. Érdekes, hogy egyidejűleg egy 
bukaresti vállalat teljesen hasonló ala­
pon kérte a konverziós törvény meg­
semmisítését. Amennyiben a semmiic- 
szék döntése a kifogások mellett szól­
na, úgy az egész konverziós törvén, 
felborul és a kormánynak uj utakon 
kell keresnie a mezőgazdaság szaná­
lását.

Maniu be akarla segíteni 
parlamentbe Jorgát és Grigore

Flllpescut
Bratianu György rágalmazásért beperelte Dúcát

Aláírták i román­
iaiaké! gazdasági

eggezménet
Auguszus 24-én ül össze Varsóban a kö­
zép és keleteurópai államok gazdasági

blokkjának tanulmányozó bizottsága

Bucuresti-Bukarest, augusztus 23. Ma 
délben ünnepélyesen aláírták a romár- 
lengyel kereskedelmi, hajózási és gazda­
sági egyezményt. A külügymínisztériu:.:- 
ban folyt le az aláírási aktus Gafencu 
külügyi alminiszter és Szem beck buka­
resti lengyel követ között.

Varsóban augusztus 24-én ül össze a 
közép, és keleteurópai államok gazdasaga 
blokkjának tanulmányozó bizottságé 
melynek tagjai Lengyelország, Romá­
nia, Magyarország, Bulgária, Jugoszlá­
via Csehszlovákia, Litvánia és Észtor­
szág delegátusai. A bizottság egységes 
álláspontra igyekszik hozni az érdekelt, 
államokat a szeptember 5-én Strezabar 
( Olaszország) tartandó nemzetközi gazda 
sági konferencia szereplő problémákká' 
szemben.

A bizottság üléseit Zaleski lengyel ká. 
ügyminiszter vezeti.

A newyorki tőzsde továbbra is szilárd. 
Newyorkból jelentik: A tőzsdén az irány­
zat szilárd volt és újabb árfolyamemel­
kedések állottak be. A zárlat irányzata 
is- szilárd volt.

Megkezdődtek az amerikai-francia ke. 
reskedelmi tárgyalások. Párizsból jelen­
tik: Az amerikai-francia kereskedelmi
szerződés tárgyalásai ma megkezdődte-:, 
A két állam tárgyaló delegációi ma ple­
náris ülést tartottak.

A szovjet Londonba küldte aranykész­
letének 70 százalékát. Londonból jelentő:: 
Pénzügyi körökből szerzett információk 
-szerint a szovjet aranykészlete 70 száza­
lékát Londonba és Berlinbe küldötte, 
hogy fedezetet adjon fizetési kötelezett­
ségeire.

A ma egyik legfontosabb kérdé­
sére ad válás zt

Az Ifjúság nemi 
problémái

Dr, Tótisz Béla most megjelent 
könyve

Főbb fejezetei: A természetesről ter­
mészetest. A boldogság nehéz ntjs- 
Amikor a gyermekből ember lesz. Két­
féle érettség. A hazug kisértet. A meg 
érkezett szerelem. Mit kell tenni 1 a 
kétféle felelősség. Újra szerelem. Pszi- 
hoanalizis és szerelem. Freud és Marx. 
A szerelem szabadsága. Egynejüség éfe 
többnejüség. ítél a társadalom. Szűz-? 
▼agy ártatlan? Kit válasszunk? A lel­
kiismeret házassága. Hideg-e a nő! 
A „kényes kérdés“.

Mindkét nemhez tartozó serdülő ifjú­
kon kívül a szülők és pedagógusok is 
okvetlen olvassák el ezt a tartalomhoz 
méltó külső köntösben megjelent kön? 
vet.

UJ KELET könyvosztálya CL1V
Kérem részemre postafordultával me* 
küldeni: Dr. Tótisz: Az ifjúság neöl 
problémái -könyvet, portómentesen, s' 
lej utánvéttel,
.................................................. ............. Síé
pontos cím .......................................
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Nem fogják végrehajtani 
s német kampóskeresztesekre 

kimondott halálos ítéletet
Egész Németországban őrlési az izgalom a rendkiiüll bíróságok ítélete! miatt

Tervgazdaságot és a nagybirtokok kisajátítását követelik
a német szociáldemokraták

Berlin, augusztus 23. A németországi j gazdasáigi élet fölforgatására alkalmas 
politikai életet két nagyszabású esemény javaslatokkal szemben, hogy fog visel- 
/.ralja. Elsősorban a beutheni halálos S kedni a nemzeti szociálisták pártja, 
•teletek, amelyekkel egy és mindenkorra j amelynek programja hasonló követelése­
le akarnak számolni az egyre erősebbé j két támaszt. Eddig ezt a programot csak
dagadt polgárháborúval és a szociálde­
mokraták készülő törvényjavaslatai, ame 
.yek a krízis marxi szellemben való meg­
adását követelik. A nagybirtokok, a bá­
nyák. a bankok kártalanítás mellett vá­
ci állami birtokbavételét. A polgárság 

körében ezek a szelíd javaslatok nagyobb 
emóciót keltettek természetesen, mint a 
-alálra Ítélt politikai gyilkosok ügye. 
Arról van szó, hogy a radikális, a német

arra használták, hogy a kétségbeeséssel 
és csodavarázzsal telített proletár- és 
proletárságba zuhanó kispolgári tömege 
két szédítsék. A német közélet most már 
megelégelte a kampóskeresztes handa- 
bandázást és a krízis megoldásával kap­
csolatos komoly teljesítményeket követel 
a párttól, amelyet a szociáldemokraták 
javaslatai sarokba szorítottak.

A nap eseményeit alább adjuk:

■ A szociáldemokraták közelebbről is 
I megjelölik követeléseiket. Mindenekelőtt 
! át akarják alakitnai az eddigi monopo- 
' üumokat és újakat akarnak létesíteni. 
! Követelnek egy kartellt és monopólhiva-

5. OLDAL

talt, továbbá a tervgazdaságot előkészí­
tő hivatalt, amely a közgazdasági életet 
egységesen irányítsa és előkészítse a kü 
lönböző gazdasági ágazatok államosítá­
sát. Követelik továbbá a nagybirtok ki­
sajátítását, a tulajdonosoknak azonban 
járadékban való kártalanítását, az adó 
fizetések arányában. Az összes bányá­
kat. vasmüveket, a kémiai gyárakat és a 
cementipari államosítani kell. A kártala 
nitás itt is hasonló alapokon történik- 
Követelik végül a bankiparnak állami 
felügyelet és vezetés alá való helyezé 
sét, egy birodalmi bankhivatal felállttá 
sát. Államosítani kell a Dresdner Ban­
kot, a Deutsches Bank und Diskontoge- 
sellschaftot, a Commerz und Privatban- 
kot, a Berliner Handelsgesellschaftot és 
az Allgemeine Deutsche Kreditanstalltot. 
A részvényesek ebben az esetben is kár- 
talanittassanak és pedig az 1932 junius 
1 börzeárfolyamu részvényértékekkel. A 
bankok egységesítésének célja, hogy a 
tökét az összgazdaság érdekében irányit 
sák.

Ä baloldal a halálos ítéletek végre?
hajtása ellen

Berlin, augusztus 23. A keletporoszor­
szági Insterburgban, a felsősziléziai 
Beuthenben és az alsósziléziai Briegben 
a politikai terrorcselekmények letárgya 
ására alakított rendkívüli külön bírósá­

gok megkezdették működésűket.
Insterburgban a birodalmi gyűlési vá­

lasztások éjszakáján két lövöldöző nem 
zeti szociálistát fogtak el s ezek felett 
Ítélkezett a bíróság. Egyikük 5, a másik 
17 hónapi sabadságvesztés büntetést ka­
pott.

Beuthenben öt nemzeti szociáüsta s 
köztük felbujtójuk egy kommunista 
meggyilkolásának vádjával terhelten ke 
ük a bíróság elé. A büntetőtanács be­

igazolnak látta, hogy a politikai gyülö- 
etből elkövetett gyilkosságot a vádlot­
tak követtek el s mind az öt vádlót- 
mit halálra it élt-e.

Briegben a rendkívüli külön bíróság az 
Bscsziléziai Öhlauban juüus 10-én le­

folyt véres események elfogott részesei 
felett ítélkezett. A pernek tiz vádlottja 
volt, részben Reichsbanner-vezetők, rész 
ben szociáldemokrata pártalkalmazottak. 
A bíróság a vádlottakat másfél évtől 4 
évig terjedő börtönbüntetéssel sújtotta. 
A per nő vádlottal közül egyik 3, a másik 
6 hónapi fogházat kapott. A berlini la­
pok tulszigorunak ítélik a beutheni itéle 
tét. amely a rendelkezések szerint jog­
erős s ellene perorvoslatnak helye nincs.

A szociáldemokrata Abend — noha 
nemzeti szocialisták elitéltetéséről van 
szó — tiltakozik a súlyos ítélet ellen. 
Beuthenben egyébként a nemzeti szo­
ciálisták az ítélet, kihirdetése után a tör­
vényszéki épület előtt tüntetést rendez­
tek s Breslauból odaérkezett rohamosz­
tagokkal az élen menetet formáltak, de 
közben sikerült a karhatalmat annyira 
megerősíteni, hogy szembeszállhatott a 
nemzeti szocialistákkal s szétoszlatta a 
tüntetőket.

Ma reggel állítják rendkívüli bíró 
ság elé Sanjurlo tábornokot

A monarchists puccsvezérí valószínűleg halálra ítélik, de az 
elnök meg fog kegyelmezni neki

Madrid, augusztus 23. Sanjurlo tábor- | 
noknak ma ki kéz besit ett é k a bünperében 
készített vádiratot. A főtárgyalás szerdán 
reggel veszi kezdetét a rendkívüli bíró­
ság előtt.

A Matin madridi távirata szerint a köz 
társasági spanyol kormány a monarchista 
összeesküvesben részesek elkobzásra ke­
rülő vagyonát nincstelen földmunkások 
között fogja szétosztani.

Sanjurlo összeesküvésével és puccs­
kísérletével kapcsolatban újabb arisztok­
ratákat tartóztattak le a fővárosban, és 
vidéken. Madridban nem tartják kétséges 
nek, hogy a rendkívüli külön bíróság ha­
lálra fogja Ítélni Sanjurlo lázadó tábor­
nokot, de az lehetséges, hogy a köztársa­
sági elnök amnesztiában fogja részesíteni 
s az ítéletet deportálásra változtatja át.

Oroszország elismeri háború előtti francia 
tartozásait, Franciaország pedig zsirálja

az orosz váltókat
Szoros gazdasági egyezmény készül Oroszország és Francia-

ország között

Hitler fenyegetőzik a rendkívüli 
bíróság ítélete miatt

Berlin, augustus 23. A nemzeti szo- 
jálista lapok a legélesebben kikelnek a 
eutheni ítélet ellen. Hangoztatják, hogy 
halálos ítéleteket semmi szin alatt vég­

rehajtani nem szabad, mert különben a 
nemzeti szociálisták minden ellenfelük­
nek meg fogják mutatni kemény öklü­
ket, Az összes vezetők, Hitler és átveze­
ti éles nyilatkozatokat adnak a sajtó­

nak az Ítélettel kapcsolatban s nyílt le­
veleket intéztek Hindenburg elnökhöz és 
Papén kancellárhoz az Ítéletek végrehaj 
*.fsának feltétlen megakadályozására.

A kancellár poroszországi birodalmi

főbiztosi minőségében rendelkezik a 
megkegvelmezés jogával, de még nem 
döntött afelől, hogy szabad utat enged­
jen-e a statáriáüs ítélet végrehajtásá­
nak. Politikai körökben mindenesetre 
feszült izgalommal várják döntését, mert 
ez magyarázatául fog szolgálni legutób­
bi nyilatkozatának, mely szerint a kor­
mány minden körülmények között s min 
denkivel szemben meg fogja védeni az 
állami autoritást. Ez annyit jelentene, 
hogy Papén nem él a kegyelmezés jogá­
val s a halálra Ítélt hitleristákat kivég- 
zik.

Párizs, augusztus 23. Dowgalewski pá- 
j ríz-si szovjetkövet tárgyalásokat folytat a 
I Quai d'Orsayn, melyeknek során — lap- 
i jelentések szerint — állítólag kilátásba 
I helyezte a volt cári rezsim tartozásainak 
í elismertetését és 62 éven át évi 60 millió 
1 aranyrubellel történő törlesztését. Fran- 
I ciaországnak ezzel szemben a jövőben ga- 
i rantálnia kell az orosz váltókat. A létre-
I hozandó megegyezés másik fontos pontja 

Lenne, hogy a felek kötelezik magukat 
arra is, hogy egymással szemben harma­

dik állam érdekében nem foganatosíta­
nak olyan gazdasági intézkedéseket, ame­
lyek a másik állam pénzügyi és gazdasági 
életének ártalmára vannak.

A gazdasági és pénzügyi vonatkozású 
; francia-orosz tárgyalások be fognak 11- 
I Ieszkedni a megnemtámadási egyezmény 
I kereteibe. Ezeket &■ tárgyalásokat nem- 
I csak a francia közvélemény kiséri élénk 
\ érdeklődéssel, hanem világszerte feszült 
j figyelemmel lesik a várható fordulato- 
I kát.

Az első motorvasul 
Bukarest—Predeal között.. „
Száznegyvennégy kilométer két óra negyven perc alatt

rí,/; fej
Könyvkészletünk kiárusítása miatt

olcsó hetet
rendez az Uj Kelet könyvosztálya.

Fél és harmadáron
adjuk a modern irodalom legkiválóbb al 
kotásait. Értékes, fűzött állapotban lé­
vő könyvek darabonként 35 lej.
Földi Mihály: Hamlet királykisasszony. 
Révész Béla: Egyedül mindenkivel 
Szom őri Dezső: A mennyei küldönc. 
France Anatol: Hátrahagyott Írásai 

Darabonként 60 lej:
Ibanez: Meghódított tenger..
Ibanez: Mindenki asszonya.
Benjámin: Egy regényes élet.
Zola: Thereze Raguin.
Kodolányi: Szakadékok.
Keltái: írók, színésznők.
Pourtales: Liszt Ferenc élete 
-°irandello: Forog a film.
Pásztor: Tolsztoj tragédiája.
’Furnas: A fekete tulipán.
France Anatol: Az istenek szomjaznak 
Twain Mark: 1,000.000 fontos bankó. 
Zola: Pascal orvos.

Bucuresti-Bukarest, augusztus 23. Reg- , megindításáról és annak részleteiről pon- 
Dr. Frank, a nemzeti szociálisták ügyé j gél pontosan 1.55 perckor, tehát a meg- j tosan informálódott. Itt is programon

1 ^ állapított időben indult el Bukarestből az j kívüli hosszú pihenést tartunk. A vesz-
első^ au tómotor-v as ut. 4.50 perckor kell j tett időt azonban teljesen behoztuk Azu- 
P rede álra megérkeznie. A kényelmes- ku- \ gánál és pontos időben érkeztünk meg 
pékban, II. és III. osztályú kényelmes í P rede álra. 2 óra 40 perc alatt futottuk 
fülkékben — elsőosztály ugyanis nincs 
ezen a vasúton — mérnökök, hivatalból 
kiküldött delegátusok és újságírók fog­
lalnak helyet.

sze, aki védő volt a beutheni perben, ti! 
takozó memorandumot intézett Hinden­
burg elnökhöz és a birodalmi kormány 
hoz, melyben a bíróságot elfogultsággal 
vádolja meg és kegyeimet kér a halálra 
ítélteknek.

A helyzet semmit sem engedett feszült­
ségéből. Poroszország több pontján és 
Berlinben újra szükségesé vált a karha­
talom riadó készültségbe helyezése.

meg a 144 kilométeres utat.

A szociáldemokraták 
gazdaságot akarnak

Berlin, augusztus 23. A németországi 
szociálisták pártja elhatározta, hogy a 
Reichsrat legközelelebbi ülésein a szo­
ciális tervezetek egész sorozatát fogja be 
terjeszteni. Mindenekelőtt követelni fog 
ja a Papen-féle szükségrendeletek felfüg 

\ gesztését, a téli segély újból való beveze 
I tését, munkaalkalmak megteremtését, a 
I munkaidő megrövidítését, az adólisták 
; nyilvánosságra hozatalát, a trónfosztott 
j német fejedelmek kártalanításának tör- 
; lését, a fizetések és nyugdijak legfelsőbb 
\ határának megállapítását.
I Ezenkívül a szociálisták öt törvényja- 
í vaslatot terjesztenek be a „gazdasági 
i élet alapvető átépítéséről, abban az irány 

ban, hogy a gazdaság a kapitalista anar- 
; chiából kijusson

Harminc kilométeres sebességgel indu- 
I lünk el a főváros pályaudvaráról. Néhány 

terv- j perc sem telik bele és a motor sebessége 
69, 70, sőt 75 kilométert fut meg egy óra 
alatt. Egyes- helyeken a 92 kilométert is 
elérjük...

Campinan programon kívüli késés las­
sítja a menetet. Hatósági üdvözlések, ma- 
gasrangu látogatások, szemlék.

Hatvan kilométeres állandó sebesség­
gel iramodtunk Szinaja irányába. Ha a 
programba nem lett volna előírva a Bu- | 
karest—Predeal távolság, akkor az eddig j 
megfutott 125 kilométeres ut is elegendő

Ugyanilyen kondíciókkal tettük meg 
vissza is az utat, sőt harminc perccel 
javítottuk fel az odavezető ut sebességét. 
Este tiz órakor futottunk be a bukaresti 
pályaudvarra,

— Elvágta a gép a kezét. Kedden 
reggel* 1 rettenetes baleset történt az ősz 
ucca 11. szám alatti házban. Komlósi 
Antal vasmunkás egy esztergályos gé­
pen dolgozott, mikor a gép egy szeren­
csétlen pillanatban belevágott a mun­
kás jobb karjába. A szerencsétlen mun­
kást azonnal beszállították a sebészeti 
klinikára, ahol megállapították, hogy 
jobb karján három súlyos vágást szén­

nek bizonyult volna arra, hogy az autó- = vedett és jobb kezén két uj iának moz-
______X    1 * 1 ' " 1 • 1 • *» . x . 1 .. . . ____ _ . . .

ra.

motor próbájának sikeréről mindannyian 
meggyőződjünk. A programot azonban be 
kell tartani. A pompás szin aj ai völgyből 
Busteni felé vágjuk az utat. Azi állomá­
son Jonescu tábornok, a CFR vezériga,z- 

a tervgazdaság von Iá- ! gatója várja -érkezésünket. A tábornok
1 egy hete tartózkodik itt és a motorvasut

gató idegszálát is elvágta. K-omlósit 
j megoperálták. Állapota nem veszélyes, 
I de nincs kizárva, hogy béna marad.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
1 • HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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Augusztus 31-ikén dől el Einstein 
relativitás elméletének sorsa

A teljes napfogyatkozás másfél perc alatt eldönti az elmélet igazát
London, augusztus 23. A modern csil­

lagászat, de különösen az asztrofizika ál­
landóan újabb és újabb teóriákat hoz 
napfényre. Ezek az elméletek csak a vi­
lágűr eseményeinek állandó megfigyelé­
sével nyerhetnek beigazolást és nincs 
olyan laboratórium a világon, amely eze­
ket a megfigyeléseket pótolni tudná. A 
csillagos ég állandó vizsgálata az egye­
düli módszer, amely tökéletlen eszközeink 
segítségével is valamiképpen betekintést 
nyújthat a kozmos titokzatos eseményeibe

Einstein relativitás elmélete a vjilág 
asztrológusait uj, nagy feladatok elé ál­
lította. Teljesen uj szempontok tárultak 
fel előttünk. Einstein számos tudomá­
nyos ellenfele, akik mindezideig a felfe­
dezés hatalmas borderejéré való tekin­
tettel nem mertek ellene kelni, próbálja 
végleg megdönteni a relativitás alaptéte­
leit.

Einsteih egyik alapvető tétele, amely 
teljesen ellentétben áll,a Newton elmélet 
tel. az az állítás, hogy a nap hatalmas

is óriási jelentőségű, mert a legutóbbi 
teljes napfogyatkozás felvételei, amelye­
ket a Poulo-Gondore szigeteken csinál­
tak, egy könnyű felhőfátyol folytán el­
homályosodtak. 1929-ben tehát, amikor az 
utolsó ilyen napfogyatkozás volt, a nagy 
kérdés még nem nyert megoldást.

■Denaturált-szesz
I őrig. hordóban 26 lej. Szállítás csakis 
í azok részére eszközöltetik, akik den. 
i szesz tartására jogosítottak.

Bllmann Jézsci A m
Vegyiáru Import Oradea. Telefon 677

Sikerül-e most a megoldást és a bizo- 
') nyitást megtalálni? A megfigyeléseket 
) több helyen egy időben végzik és Port- 
! land város fekvése oly előnyös, hogy 
I szinte biztosítva látszik, hogy felhőnél­

küli felvételeket lehet csinálni.
Száz másodperc lesz tehát a sorsdöntő.

Száz másodperc fog pontot tenni két világ 
nézet párbaja után és visszavonhatatlan 
Ítéletet fog mondani egy olyan vitában,

I amely a világ tudós társadalmát már évek !
j óta tüzeli: Newton vagy Einstein? \______________ ________________
1 A világ csillagászai, de a laikusok is | . c . ...
j minden érdeklődésükkel augusztus 31-én 1 81 ,Sz.mhaz kamarak°ruf ferfikvartettjé-

az amerikai Portland városban lesznek. j nek. anf V. . 1-*_,a' t1'1: ek‘ J ‘ aia
I jelzés, időjárás. 2.4o: Hírek. 4: Odeon
1 grammofónhangv. 4.45: Pontos időjelzés, 

vészének vendégjátéka. Nagyon olcsó ; időjárás, hírek. 5.15: Révé szBéla feloi- 
mozihelyárakkal. Jegyek ára: 10, 20, \ vasása. 5.45: Szalónzenekari hangv. — 
30, 40 és 50 lej. Sorozatsz.: 279.) ; 7: Gazdasági bajok a napóleoni háborúk

- - - - - - -  S után. 7.30: Lugossy István tárogató estje
szmuer-nozjH» «Hson j Nyu,a
Szerda fél 4, fél 6 és fél 8 órakor: A ) Bécs- 20: A filharmonikusok Walter 

bűnös aréna. Liane Haid szenzációs1 ) Bruno vezényletével, 
hangos cirkuszdrámája. Miky Maus j Berlin. 19.10: Karének. 19.30: Vidám.

és 30 lej.

Az Qmm -nmíé 
Móra

elméletének sorsa is.
Augusztus 31-én — szerdán — lesz a 

nagy nap, amikor az Einstein-féle elmé­
let áll vagy bukik. Augusztus 31-én tel­
jes napfogyatkozás lesz.

Mi európaiak, sajnos, nem fogunk gyö 
nvörködhetni teljes mértékben ebben a 
ritka természetű tüneményben, azonban 
a sarki tengerek, az Atlanti- és a Csen­
des-óceán, Észak-Amerika és Dél-Ameri- 
ka egy része teljes mértékben élvezheti 
a napfogyatkozást. Az amerikai Portland 
városka környékén lesz az a zóna, ahon­
nan a teljes napfogyatkozás a legjobban 
megfigyelhető lesz. Itt a nap elsötétedé- 
se 18 óra 44 perckor kezdődik és egész 
23 óra 22 percig tart. Ez alatt az idő 
alatt a hold tányérja a nap elé tolódik és 
20 óra 03 perckor száz másodpercnyi idő­
tartamra teljesen elsötétíti a napot, Más­
fél percig rezeken a vidékeken éjszaka 
lesz, habár tulajdonképpen nappal van. 
Ez a másfél perc — a világűr legdrá­
gább pillanata. Minden államban a csil­
lagászok expedíciókat szerelnek fel, hogy 
ezalatt a rövid pár pillanat alatt olyan 
méréseket eszközöljenek, amelyek tárgyi 
bizonyítékot szolgáltatnak mellette, vagy 
elvetik a világhírű tudósok egész életén 
keresztül tartó munkájának eredményét.

Milyen módszerrel lehet a csillagász­
tan egy olyan fontos fizikai tételt, mint 
a fénysugár eltolódását igazolni?

Az eljárás rendkívül egyszerű és még 
a laikus számára is igen érthető. Fény- 
képfelvételeket vesznek fel az égboltról 
egy nappal a napfogyatkozás előtt és 
másnap ugyanarról a pontról ugyanazt a 
felvételt megcsinálják, mikor a hold el­
takarja a napot. Mindkét képen a csilla­
gok egész gyenge fekete pontok. Ha azo-n 
ban a napfogyatkozáskor tett felvételen 
a nap közelében fekvő csillagok állását 
bármily kis távolsággal eltolódva látják, 
akkor már igazolva lesz az a tény, hogy 
a nap tömegének behatása folytán a fény 
sugarak eltolódtak. Ha pedig a csillag­
pontok állása mindkét felvételen azonos, 
akkor Einstein, tétele megdőlt és a csil­
lagfénysugarak még a nap hatalmas tö­
megének befolyása által sem tolódtak el.

Az amerikai csillagászok ezzel a mód­
szerrel, de természetesen a legfinomabb 
műszerekkel be tudják bizonyítani, hogy 
igaza volt-e Einteinnek vagy sem. Ennek 
a kérdésnek a tisztázása már csak azért

WELLS H. G.
Minden kötet egész vászonban kötve, 

gyönyörű papírra nyomtatva, köteten­
ként 60 lej. 1. Anna Veronika. 2. Az 
istenek elede. 3. Kipps. 4. A láthatat­
lan ember. 5 és 6. William Clissold vi­
lága. 7. Mr. Polly lázadása. 8. Amikor 
az üstökös eljön. 9. Egyelőre. 10. Elet 
es kaland. 11 és 12. Tono Bungay. 13. 
Mr. Britláng. 14. Csodálatos történetek. 
15. Az álom. 16. Bealby. 17. Mr. Levis- 
ham és a szerelem. 18. A tengeri tün­
dér. 19 és 20. A szenvedélyes barátok. j 
Kakható az Uj Kelet könyvosztályában 6

— Tessiíori Nóra szabadtéri előadása j 
szombaton Páratlan érdeklődés előzi meg j 
a szombati Tessitori-estélyt, amelyet a j 
nagy világvárosok nyári előadásainak j 
mintájára a szabadban tart meg a nép- j

Í- - - szerű és dédelgetett erdélyi verselőadó ]
művésznő, az ódon Farkas uecai ref. kol- ] 
légium tágas udvarán este 9 órakor. A j Hétfő kedd szerda*

“*'■ ", ““Vl i modern, magyar lira egyik kollektiv vi- j West-front. A technikai háború bor-
csax teljes: napfogyatkozás eseten tud- Megnézetik izmos tehetségű, fiatal poéta- „[mait hűen megörökítő film mely-
r.Fk megf.gyekseklkel agazolnh es ezse! jénak: Illyés Gyulának bemutatása a bl szentimentális cselekmény van
v-loszinuleg vegleg eldőlne a relativitás j szenzáció erejével ható szarna lesz müso | beleszőve

me ennek a gyönyörű manifesztációnak.- \ IÍÍlll!ISIIIÍS!H!!l!Í!llliOIIIIIIIIi!ÍIIIiH!IÍHniHi!ü

Babits Mihály: „Kitárom tiszta szava- j
mat a napra“ című verse a tisztalelkü ■ 
békeharcos, megrázó erejű hitvallomás té I 
tele. Egy 1570-ből eredő francia nép­
ének, egy égigszárnyaló csodálatos 
„Naphimnusz“, — továbbá a nagy béke- I
apostolnak, Romain Hollandnak monu- i
mentálisan áradó béke himnusza, Gél- i ,, ,, , ... _ , ,
lért Oszkár gyönyörű imái, végül az örök I i a ü6S*' •*6.: xvfk,a,r- 11,10: Bzkar. 
ké élő Ady Endrének, Petőfinek és Vö- ! " Puccini: Boheemle,.
rösmarty Mihálynak tragikus szépségű ‘ Budapest. 9.15: Állástalan Zenészek
szózatai szerepelnek műsorában, hárfa, ! Szimfonikus Zenekarának hangv. 12: Déli

hamgos burlestzk. Hely árak: 10 20 • felolvasás. 21: Hangosfilmek divatos da-
j lai. 22.20: Tánczene Hamburgból .

Breslau. 20.20 : Schenke : Vénasszonyok 
nyara c. kántátéja.

Frankfurt. 19.30: Zongoramüvek. 
Heilsberg. 20: Zenekari hangv. 
Kattowitz. 17: Cigányzene.
Milánó. 20.30: Operett.
Prága. 19: Kabaré.
Róma. 17.30: Ének- és zkari verseny. 

20.45: Szimfonikus hangv.
Stuttgart. 20.35: Caruso-lemezek. 
Varsó. 17: Szólista hangverseny. — 

18.20: Kávéházi zene. 20: Könnyű zene. 
22: Tánczene.

RADIO MHS0R
Szerda, augusztus 24.

harsona, harmonium és hegedükiséret j harangszó, időjárás. 12.05: A rádió házi- 
mellett. Pop Virgil, a nagy tehetségű kvintettjének hangv. 1: Pontos időjelzés, 
fiatal hegedűművész Bach és Paganini- j időjárás. 2.45: Hírek. 4: Hollán Lili yköl 
számokkal szerepel. A kisérő zenét Bródy j teményeket ad elő. 4.45: Pontos időjelzés, 
m:i-iao i időjárás, hírek. 5: Dr. Kárpáth Zoltán

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas- j 
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró- 
hirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet 
csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Bejárónőt keresek 
vári Pál ucca 37.

délelőttre. Vas-

Miklós dr. és Bródy Tamás készítik elő. 
Jakubicek Gusztáv hárfamüvész, a nagy 
Dvorak tanítványa külön hárfaszólóval 
gazdagítja a műsort.

Müsormegváltás Lepagenál és az Ellen" 
zék főtéri könyvesboltjában.

A Magyar Színház heti műsora
Szerdán este fél 10 órakor mozi előadás.
Csütörtökön este fél 10 órakor mozielő- 

das.
Péntek, szombat: Mozielőadás.
Szombaton este 11 órakor: Szerelem és 

halál játéka. (Romain Rolland vi­
lághírű . forradalmi szinjátéka. Gel­
lert Lajosnak, a budapesti Magyar 
Színház művészének vendégjátéka. 
Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Je­
gyek ára: 10, 20, 30, 40 és 50 lej. 
Sorozatszám: 277.)

Vasárnap d. e. 11 órakor: Torockói meny­
asszony. (Nagyon olcsó matiné hely- 
árakkal : 10 és 20 lej. Sorozatszám: 
282.)

Vasárna peste fél 10 órakor: Holnap 
reggel. (Karinthy Frigyes diadal­
mas sikerű színmüve. Gellért Lajos 
nak, a budapesti Magyar Színház mű

magyar nótákat zongorázik. 5.40: Van der 
Brink első és utolsó elefántvadászata.

Eladó egy Wirth-zongora. Érdeklődni 
Deák Ferenc u. 6., III. emelet, 11.

6. Grammofónhangv. 7.25: Cassandra^ a j Volt bécsi bölcsészethallgató tani
P.Q fUl Í1 In "I rd 1. 0 7 4 • A 1X/T nri -4-n r- n n 1 A ú i » . < . « . . , .csodaló. Novella. 7.45: A Mándits szalon­
zenekar hangv. 8.45: Pontos időjelzés, 

• hírek. 9: Cigányzene. 10.20: Időjárás­
jelentés. Majd hangverseny.

Bécs. 22.10—24: Tánczene.
Belgrad. 20.40: Puccini: Pillangókis­

asszony.
Berlin, 18.20: Busoni ismeretlen kama­

ramüvei. 20: Klasszikus operetek.
Breslau. 18.30: Karének. 19: Szóra­

koztató zene.

:oi
vagy nevelői állást vállalna, liceistákat, ke 
reskedelmistákat felelősséggel előkészít 
„Perfekt román, német, magyar“ jeligére 
a kiadóba.

Izr. uricsalád elfogad urileányt teljes 
ellátásra, zongora- és fürdőszobahaszná­
lattal, központban. Oradea, özv. Berger 
Antalné, Vámház ucca 39. Kert ucca 

sarokház.

Brünn. 20: Drahlovsky: A hanák meny j Párizsban tanult egyetemi hallgató
asszony álma.

Palermo. 20.45: Vegyes hangv.
Prága. 22.20—23.20: Friml zkar.
Róma. 17.45: Vegyes hangv.
Riga. 19.03: Olasz operák részi. 
Toulouse. 20.45: Operettdalok. 21: Har 

mónika. 21.15: Operettrészletek.

ju­
tányos áron francia órákat ad. Cím 
kiadóban.

Önállóan főzni tudó jobb zsidó mindé 
nes leány felvétetik. Ullmann 
Oradea, Nagypiac tér 10.

József

Csütörtök, augusztus £5 
Bukarest. 18.40: Gr. 19.45: Kozenn éne 

kesnő, 20.10: Szimf. hangv.
Budapest. 8.15: Hangv. 12: Déli ha­

rangszó, időjárásjelentés. 12.05: A Váró-

Intelligens német kisasszony állást ke 
rés egy gyermek mellett. Zongoraokta- 
tást is nyújt.

\ Keresek belvárosban uricsaládnái kü- 
! lönbejáratu bútorozott szobát teljes ellá- 
\ tással. Ajánlatok „Garcon“ jeligére ki- 
i adóba.

MEGOLCSÜLT AZ AUTÓBUSZ
Auto-Transport S. A. Äuto-Modern S. A.

Leszállított nyári tarifája
CluJ—Gherla tour-reteur 90*—
Clu|—Del tour-reftour 120e—
Clu|—Bístrita tour-reftour 250*—
Cluj—Tg.-Mures tour-retoyr 300-—
<luí—Reghin ftour-retour 320*—

Reggel ] Délután Nyári menetrend

Cluj—Mod—Sarmasul—Tg-Mures
Cluj—Mod—Sarmasul—Reghia 
Cluj—Mod—Sarmasul—Maré 
Cíuj—Gherla—Dej—Bistrita 

Cluj—Gherla—Dej 
Cíuj—Panticeu 
Cíuj—Bonfida

Clujra indul vissza
Reggel j Délután

déSs?uttovétteI6k81tSég “ bekÜl- ! ill7TelEeek,5ttjöE6nZtärUnvknälnel5Vtelbm is *ök. ™e‘<>no. tea-
I ! TFI PPní« előjegyzésbe veszünk. Bejről Baia-Mare, Sighet, Jibou, Tárgu-
8 TELEFON 551 Lapusulmra azonnali összeköttetés. TELEFON 551

Iskolás fiuk orth. kóser ellátást és 
kényelmes lakást kaphatnak. Levélbeli 
érdeklődőknek azonnal válaszolok. Wein 
stein Mózes Oradea, Str. Hilária 2.

Szászrégenben szigorúan vallásos orth. 
család elvállalna leánykákat teljes ellá­
tásra. Zongorahasználat. Német nyelv*. 
Cim a kiadóban.

Két fiatal urilánynak olcsón teljes el­
látást ad K. Hirsch Margit Egyetem ucca 
3., félemelet 4.

Keresek belváros közelében kétszoba 
konyha és fürdőszobás lakást. Neumann 
Samu Klastrom ucca 2. B. (Övár.)

Iskolás gyermekeket teljes ellátássá! 
zongorahasználat és tanítással elfogad 

j Strohli Pap ucca (Str. Paris 45.)

í Intelligentes Kinderfräulein, Jüdin, 
í sucht für sofort Stellung, geht auch aufs 
; Land. Adresse: Leuchter Helen bei 
! Herrn Dux Iclodui-Mare jud. Somes.

I Gépi azsurt és precíz gomblyukkötést 
és pliszét, gaufrétt olcsón vállal.' Nagy- 

! várad, Piata Mihai Viteazul 5.
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sutjegyet\ 
ben rész 
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HÍREK
A szamosfalvi strand

*
Vasárnap délelőtt kirándultam Sza­

mos falvára, amely mint azt az ország­
ban általában tudják, legális, vagyis va 
sutjegyet ötven százalékos kedvezmény 
ben részesülő fürdőhellyé avanzsált. 
Legutóbb két év előtt, télen voltain az 
iszapban, ha jól emlékszem ezen a he- 
•yen meg is énekeltem. Azóta egyre hal­
iam, aki vérszegény vagy reumás, vagy 
akinek zavarai vannak az anyagcsere 
i;örül. az menjen Szamos falvára, mert 
onnan csak bő vérrel és ruganyosam 
.-öt megsoványodva kerül haza.

Az igazgatóság erről őszintén meg 
•an győződve, különben nem követelné, 

hogy minden idegen, aki a CFR ked- 
■ezményét igénybe vette, komolyan is 
•egye ezt- a kedvezményt. Követeli, 
hogy menjen ki és legalább egyszer fü­
röd jön meg. Autóbusz kalauzra, vagy 
degenre rábízni a jegyet, hogy bélye­
geztesse le, hogy mellőzni lehessen a 
üirdőt, azt nem szabad. Meg kell izlel- 
•n, mert ez a legjobb fürdöpropagandaf

Meg kell Ízlelni. Büdös, kénszagu, 
iszapos, fekete, de hasznos. Székreke­
désem volt napokon keresztül (bocsás- 
sanak meg ezért az esztétika-ellenes 
hajómért) kimentem, megfürödtem, 
hazajöttem, rendbejöttem, ügy illenék, 
hogy most egy nagy dicséretet tülkei­
nk világgá, de én inkább nekiállok és 
regkritizálom a fürdőt a fürdőzők és 
bizonyára nem utolsó sorban a fürdő 
érdekében.

*
Nincs árnyék. Nem mondom, hogy 

Mutáljanak gyorsan évszázados tölgye 
hét, ez egyszerre nem megy. De pony- 
:át feszíteni néhány rúdra, vagy nagy 
ernyőket fölállítani nem nagy költség, 
nem nagy fáradtság.

Drótsövények húzódnak a fürdő kü- 
■ömböző részein. Ezeket le kell szedni 
•'s rendes drótkerítéssel kell kicserélni. 
Elvégre senki sem követelheti, hogy a 
ÜirdÖző minden figyelmét arra koncen­
trálja. nehogy az alfelét összesebezze.

A forrásokat — van vagy hat, külön­
böző vég ytartalommal — népszerűsíte­
ni kell. Építsenek köréjük kávákat, tisz 
itsák meg a környéket a különböző 
hegyes kövektől, öntsék föl jó porond­
dal.

Melegtus van a pórusokba beivódott 
szap kimosására. Ez föltétlenül kitű­
nő dolog. A hiba, hogy csak egy van, 
legalább kettőt kéne a férfiaknak és 
ugyanannyit a nők részére fölszerelni.

Messzebbmenő kívánság, hogy a for- 
róviz medencéjének a dombját, amely - 
föl nagyon kellemes kilátás nyílik, va­
um ely est strandszerüen rendbehozzák.

*

Feketére iszapositott öregek, fiata- 
!ok, betegek és sport-egészségesek jár­
nak a strandon, vidám krampuszok. Ma 
<nég primitiv környezetben, de kitűnő 
neleg és hideg medencék, nagy, napsü­
tötte iszapterület áll mindenki rendel­
kezésére. Reméljük, hogy enyhül a kri- 
zis és Szamosfalva nekilendül. Erdély 
'övárosa mellett ki fog alakulni Erdély 
egkivánatosabb fürdője.

Csak másszon ki az ország ebből a 
csúf gazdasági pocsolyából. (sz. i.)

Gorgulovné kegyelmet kér az urá­
nak. Párizsból jelentik: Gorgulow, Dou- 
:ner elnök gyilkos merénylőjének ügye 
.-emmitőszéki elutasítása után a kegyel­
mi tanács, majd Lebrun köztársasági el 
::ök elé kerül. Úgy a tanács, mint az 
;-nök döntésének meghozatala előtt meg 
ío£ja hallgatni az elnökgyilkos védőjét. 
A védő azzal a kérelemmel fordul ez al­
kalommal a kegyelmi tanács és az elnök 

hogy a halálra ítélt élethosszig 
mai elmegyógyintézeti internálással sújt 
aic, mert elmebeteg. Férje ügyében Gór- 
„ulowwné is kegyelmi kérvénnyel fordult 
-ebrun elnökhöz. Valószínű, hogy a dön­

tést még e héten nyilvánosságra fogják 
hozni.

I Kiterjedt temintiDlsfa kémszer- 
! vezetet lepleitek le Csernowlcbait
I

Elfogtak egy szovfetkurirt, aki Bukovina és Oroszország
kozott teljesített szolgálatot

; Bucuresti-Bukarest, aug. 23. Hosszas j igen terjedelmes anyagot juttatott a 
jí nyomozás után a csemovici rendőrség j hatóságok kezébe. Ennek alapján rövi- 

tegnap letartóztatott egy szovjetkurirt, j desen újabb letartóztatások várhatók.
3 aki Beszarábia és Bukovina között tel- í Egyelőre Reiner iskolaigazgatót vették 
j jesitett kurirszolgálatot. A letartóztatás ! őrizetbe.
! a str. Comnen 36 sz. házban történt és

— A bukaresti fősziguranca átiratot 
intézett a kolozsvári rendőrkveszturához, 
melyben elrendeli a Rothbart-féle bélyeg­
hamisítás! ügynek újbóli kivizsgálását. 
Az Uj Kelet olvasói még élénken emlé­
keznek arra a szenzációs bélyeghamisi- 
tási ügyre, melynek során Rothbart Lipót 
kolozsvári kereskedőt őrizetbe vették. An 
nakidején megírtuk, hogy az ügyészségi 
vizsgálat és a bíróság bűnösnek találta 
Rothbart Lipótot, akit ezért másfél évi 
börtönre ítéltek. Rothbart az ügyet meg­
fellebbezte, valamint egy memorandu­
mot adott be a bukaresti főszigurancá- 
hoz. A memorandumban Rothbart részle­
tesen ismerteti a bélyeghamisitási ügyet 
és saját magát ártatlannak és a téves bi_ 
rói ítélet áldozatának tünteti föl. Roth- 

I bárt azt állítja továbbá, hogy a rendőr- 
l ség emberei kényszeritették őt a vallo- 
\ mástételre és hogy azt a bizonyos hu- 
I szonöt darab hamis bélyeget nem Fried 
l mann Sándortól, hanem Goldenberg 
I Náthán nevű szatmári kereskedőtől kap­
ta továbbadás végett. Memorandumában 
Rothbart Friedmann Fényes Hermant,

] Landesmann Imrét és Deutsch Simont 
sorolja föl bűnösökként.

j — GYAPJÚ IPAR RT. TEMESVÁR, 
l t. ügyfeleinek ezúton hozza tudomásá- 
\ ra, hogy Bereznai Béla ur fiókvezetői,
I illetve képviselői megbizatása meg- 
l szűnt és igy nevezett sem a vállalat,
; sem cluji fiókja nevében semminemű 
I ügyletet nem köthet.
! Az erdélyrészi képviselettel Cluj Str. 

Memorandului (Unió u.) 7 alatti fiók 
van megbízva.

— Félmillió szövőmunkás készül sztráj 
kölni Manchesterben. Londonból jelentik 

I Manchester környékén szombatra félmii I Hó szövőgyári munkás sztrájkja fenye­
get. A városi hatóságok közvetíteni igye­
keznek a munkaadók és a munkások 
között.

— Eltemették Schober volt bécsi rend­
őrfőnököt. Bécsből jelentik: A rendőr­
főnökség dísztermében felravatalozott 
Schober volt kancellár koporsója előtt 
tízezrek vonultak el. A mai gyászszer­
tartás után Miki as szövetségi elnök és 
Dollfuss szövetségi kancellár mondottak 
méltató gyászbeszédeket. A volt kancel­
lárt szülővárosában a felsőausztriai 
Pergben helyezték örök nyugalomra.

— Újabb pénzhamisító bandát leplez­
tek le a kolozsvári Szántó uccában. A 
kolozsvári rendőrség napokig tartó nyo 
mozás után több tagból lló bandát leple 
zett le tegnap délelőtt. A pénzhamisító 
banda vezető tagja egy Miclea Anna ne­
vű 38 éves kolozsvári asszony, akinek 
a Szántó uccai lakásán mintegy 90 darab 
hamis húsz lejest találtak. Miclea An­
nát a detektívek letartóztatták és a ki­
hallgatás során azt vallotta, hogy a 
pénzt egy férfi ismerősétől kapta, aki­
nek a nevét azonban nem hajlandó el­
árulni. Hosszas vallatás után az asszony 
bevallotta, hogy a férfit Costica-nak 
hívják. Értesüléseink szerint Miclea An­
nát már át is adták az ügyészségnek, 
egyszersmind erélyes nyomozást indítót 
tak a bűntársai kézrekeritésére.

TI J KELET

* — Három óceánrepülés van küszöbön.
I Newyorkból jelentik: Három óceánrepü- 
I lés van küszöbön. Butkinson amerikai 
származású angol pilóta feleségével, két 
leánykájával és négy utassal Grönlan- 
don, Iziandon és Skócián át Angliába. A 
másik óceánrepülést Solverug és Peter­
son norvég pilóták készítik elő Oslóba, 
a harmadikat az amerikai Williams fog 
ja abszolválni, aki közbenső leszállás 
nélkül Rómába készül egy olasz férfivel 
s egv olasz színésznővel, aki útközben Fi 
renze felett ejtőernyővel le akar ugrani 

I a gépbő], hogy hamarabb ott legyen a
* városban élő szüleinél.

j — Földrengés a Kaukázusban. London 
j ból jelentik: Moszkvai jelentés szerint 
í Nakhitcsewanban és a Kaukázus több 

pontján erős földrengés- pusztított. Az 
első jelentések szerint ezer épület össze­
omlott s az elemi csapásnak több, mint 
százötven halálos áldozata van.

— Kirándulás Szovátára. A Maganál- 
kalmazotti Federáció kolozsvári csoport­
ja vasárnap, augusztus 28-n kirándulást 
rendez Szovátára. Indulás szombat este 
fél 11 órakor a Megyeháztól. Részvételi 
díj személyenként 15 lej. Jelentkezni le­
het a Federáció irodájában (Str. Vaii— 
Patak ucca 7. Épitőmunkás-Otthon) vagy 
Izrael szücsüzletében (C. Maréchal Foch 
2.) Vendégeket szívesen látunk. Vezető 
Major Ilonka.

— Kezdődő érelmeszesedésnél a termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz úgy az 
alhasi pangást, mint a renyhe emésztést 
megszünteti és a magas vérnyomást le­
szállítja.

— Eltemették a Niobe áldozatait. Ber­
linből jelentik: a Niobe katasztrófája 
3 halálos áldozatát kedden délután 4 
órakor temették a kiéli tengerészeti arze 
nál udvaráról. Emlékbeszédet az áldoza­
tott felett Ridel admirális tartott, A teme 
tési szertartást az összes német rádió 
állomások közvetítették hallgatóik­
nak. A német hadihajók félárbócra bocsá 
tott zászlókkal teljesítettek a temetés 
nap szolgálatot. A temetés után a rádió 
5 perces gyász-szünetet tartott. A még hi- 
a tengerészeti vezetőség újabb kutató 
hajókat küldött ki Laaland sziget déli 
partvidékére, a Niobe elsüllyedési he­
lyére.

— Két repülőgép zuhant lé egy szeren­
csétlenül járt repülőtiszt temetésén. Var­
sóból jelentik: Posenben egy lezuhant 
s szörnyethalt repülőtiszt temetése alkal­
mából két lengyel katonai repülőgép a 
temető feletti keringés közben motorde- 
fektet kapott s lezuhant. Az egyik gép 
pilótája azonnal, a,másik kórházba szál­
lítás közben szenvedett ki.

— Konkurense akadt Piccardnak, aki 
24 kilométerre akar emelkedni a stratosz 
férában. Londonból jelentik: O. Short 
angol, tudós előkészületeket tesz arra, 
hogy felszálljon a stratoszférába a ma­
gas légrétegekben dúló szélviharok ter­
mészetének tanulmányozására. A tudós 
24—27 kilométeres magasságot szeretne 
elérni rendkívüli nagyságú ballonnal és 
nagyon könnyű aluminiumötvözetből ké­
szült gondolával.

I A legolcsóbb magyar lexikon a

Genius Kis Lexikon,
1 mely 1618 hasábján 110.000 sorban 40.000 
I cikket, 800 ábrát, 64 mümellékletet tar- 
! talmaz. Az 1932-es kiadás ára 545 lej 
I helyett 120 lej fűzve, 150 lej egész vá- 
j szonba kötve. Kapható az Uj Kelet 

könyvosztályában az összeg és portó- 
j költség (20 lej) előzetes beküldése mel- 
' lett (bélyegben is) vagy utánvéttel.

MAFIOS, NAPRA
Hamburg kikötőjében tömegek cso­

dálják az amerikai Manhattan luxus- 
hajót, az United States Lines uj óceán­
járóját, amely most elsőkben érkezett 
Európába. A hajó összes osztályainak 
minden kabinjában van transz-óceáni 
beszélgetésre alkalmas telefon és rádió, 
a turistaosztályon is fürdőszobák állan­
dó meleg vízzel, a hajó pálmaházában 
velencei stilusu terraszkávéház s alul­
ról is megvilágított üvegfenekü uszoda. 
A luxushajót, amelynek fedélzetén kor­
látlan mennyiségű szeszesitalt szolgál­
nak fel, két éven át 5600 munkás épí­
tette.

*

A Momingpost szerint két mérnök­
nek állítólag sikerült olyan ágyút kons- 
truálniok, amely zajtalanul, füst és 
láng nélkül röpíti ki lövedékeit.

«*
Az olasz hadgyakorlatok a király és 

Mussolini jelenlétében folynak. Ma a 
csapatok stratégiai átcsoportositási pa­
rancsot vittek keresztül, a repülőrajok 
pedig azt a feladatot kapták, hogy aka­
dályozzák meg a hadsereg átkelését a 
Tiberisen.

*

Aubemittiersben az állatsereglet kro- 
kodilusa elszabadult s a strandfürdözők 
között bukkant fel. Az állat megjele­
nése a fürdőzők között óriási pánikot 
keltett. A veszedelmes hüllőt izgalmas 
vadászat után végre sikerült az állat­
seregletbe visszaszállítani.

*

Mária román anyakirályné Habsburg 
í Antal főherceg sportrepülőgépén Karls 

hadba érkezett.

7. OLDAL

A stockholmi Aengsholmen-kastély, 
Kreuger tündérlakjára kitűzték az ár­
verést. A kikiáltási ár 75 ezer svéd ke- 
rona. A berendezési tárgyakra külön- 
külön kell árverelni.

Az amerikai texasban tornádó An­
goltan és Preeport városok egyrészét 
romba döntötte. A halálos áldozatok 
száma eléri a harmincat és sok sebe­
sültje is van az ítéletidőnek.

Értesítés Blkszád fürdőből
Augusztus 15-től a nehéz gazdasági viszonyokra való tekintettel a fürdőigazgató­
ság a szobák árait, hogy mindenkinek alkalmat adjon a Bikszádon való nyaralásra, 
a következőképpen szállította le:

A Berta-Iakban egy egy-ágyas szoba napi Lei 65.—
A Berta-Iakban egy kétágyas szoba napi Lei 110.—
A Mária és Anna lakokban egy egy-ágyas szoba napi Lei 50.—
A Mária és Anna lakokban egy kétágyas szoba napi Lei
A Móritz-Iakban egy egy-ágyas szoba napi Lei
A Móritz-Iakban egy kétágyas szoba napi Lei

Ragadjuk tehát meg a kedvező alkalmat és keressük fel tömegesen 
Karlsbad] át, a- gyomorbajosok Mekkáját.

Teljes napi penzió I. oszt. szállodában Lei 120.—
Előjegyzéseket elfogad a Fürdőigazgató ság Bicsad (jud. Satu-Maré)
Marén dr. Braun, Str. Mihai Viteazul (Rákóczi u.) 7. Telefon 62.

90.—
40.—
70.—
Románia

ée Satu-

I VIDÁM SAROK

Az amerikai newgatei börtönben 
a séta alatt két fegyenc beszélget. 
Az életük legfontosabb mozzanatait 
mondják él egymásnak:

— Hány évre?
— ötre.
— Miért?
— Kiraboltam a Birmingham ban 

kot. És te?
— Tíz év.
— Miért?
— Én alapítottam, azt a bankot.

«

A gazdag és ismert nagykereskedő 
család egyetlen fia elhatározta, hogy 
festőművész lesz. összefestett nehány 
képet s beállított velük egyik illusz­
tris mesterünkhöz. A művész szem­
ügyre vette a fiatal ,,kolléga“ képeit, 
aztán igy szólt:

— Ha én ilyen tehetséges ember 
lettem volna, mint maga, akkor már 
rég gazdag ember volnék.

— Igazán? — örvendezett az ifjú.
A művész bólintott: ,
— Igen. Mert akkor kereskedőnek 

adott volna az apám.
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A cuzlsták óriási botrányt csaptak
Socor Emilnek, sz Adeverul fő­

szerkesztőjének beszéde
közben

Nemcsak a zsidókra utazik Cuza, hadern a demokrata román képviselőkre Is

A kamara Is helybenhagyta Robu öt napra valé kizárását és
útra fegyelmi elé utalta

Bucuresti-Bukarest, augusztus 23. A 
kamara kedd délutáni ülésén Mirescu 
szocialista kérdezi, miért, neveznek ki 
tábornokokat a különböző polgári hivata­
lok élére. Ez a tény különböző kommentá­
rokra ad alkalmat és az országnka jogá­
ban áll tudni, mi készül a feje fölött. 
Kéri a kormányt, világosítsa fel ezeknek 
az intézkedéseknek az okairól.

A munkaügyi miniszter is 
vizsgálatot kér a vasúti mun 
kasokkal való bánásmód 
ügyében

Mirescu ezután egy másik felszólalá­
sában a CFR munkásainak helyzetét teszi 
szóvá és kérdezi a közlekedésügyi minisz­
tert, vállalja-e a felelősséget azért, ami 
a vasútnál történik.

Mirto: Teljes felelősséget vállalok. Ha 
visszaélések történnek, kérem azokat kö­
zölni, hogy megindíthassam a vizsgála­
tot.

Mirescu: Konkrét adatokat fogok ide­
hozni és remélem, hogy megindul a vizs­
gálat. lonescu tábornok vezérigazgató 
ellen.

P. loanitescu: A grivicai műhelyben 
borzasztóan bánnak a munkásokkal. ő 
is kéri vizsgálat megindítását.

Cuza: Úgy látszik, összefogtak a tá­
bornok ellen.

Mirto: Mi az ország érdekét tartjuk 
szem előtt.

Kreut er németpárti panaszolja, hogy 
a jugoszláv-román határforgalmi egyez­
ményt a szomszéd ország megsérti és 
nemcsak az érdekelt lakosok permi szett 
kobozzák el, hanem még a földjeiket is.' 
Intézkedést kér a belföldi állampolgárok 
védelmére.

Ezután Mirto közmunkaügyi miniszter 
törvényjavaslatot terjeszt be a természet­
beni közmunkák megszüntetésére.

A kamara öt napra kizárta 
Robut

Simionescu, a fegyelmi bizottság elő­
adója beterjeszti a bizottság javaslatát a 
Robu-ügyben, kérve a cuzista képviselő 
kizárását öt napra. Indokolják a javasla­
tot Robunak Weissmann képviselővel 
szemben tanúsított magatartásával, a zsi- | 
dóságot állandóan sértő és agresszív ví- j 
aelkedésével.

Robu védekezik és kérdezi, miért nem I 
Ítélkeztek tavalyi delikturnái fölött. Őt ] 
csak a Mirescu ügyben utalták a legyei- \ 
mihez, csak feléje közeledett, hogy ki- j 
magyarázza magát. Weissmann, ez a ji- j 
dán őt sértete meg, mégis a sértettet akar j 
„iák megbüntetni. .

Robu védekezése nem hatja meg a ka­
marát, amelynek többsége 192 szavazattal 
"5 ellenében megszavazza a fegyelmi bi­
zottság kizárási javaslatát.

Ezután áttérnek -a. napirendre és foly­
tatják a felirati vitát.

A cuzisták nem hagyják szó­
hoz jutni Socor Emilt

Socor Emil, az Adeverul főszerkesztője 
megy fel a szószékre. Alig ér oda, a cu­
zisták kórusban kiáltják feléje: Áruló! 
fTudni kell, hogy Socor nem zsidó, hanem , 
fajtiszta román, aki a háború alatt tanú- [ 
s it ott pacifista és humanista magatartá- | 
sáért erdemelte ki a cuzistáktól az áruló í 
elmet.) \

D. R. loanitescu munkaügyi miniszter: \ 
Micsoda kegyetlenség, hogy először megy \ 
a szószékre és ilyen módon fogadják.

Socor: Ezi nem kegyetlenség, ez csak a i 
parlament nem respektálása, vagy Cuza j 
ur 30 éves anakronizmusa. i

Robu: Áruló!
A többség lehurrogja Robut, mire So­

cor megkezdheti beszédét. Kijelenti, hogy 
nem tagja egyetlen pártnak se...

Cuza: Hát akkor hogy jutott ide? 
Socor: Ön hogy lett egyetemi tanár,

vagy beszéljek arról, hogyan kapott aka­
démiai kitüntetést ? Én a román demok­
rácia nevében jutottam ide és azt képvi­
selem e helyen.

A cuzisták újból nagy zajt csapnak, 
mire Socor kijelenti, hogy hajlandó az

Reorganizálják az adókivetés és adó­
behajtás apparátusát

Bucuresti-Bukaresti, aug. 23. Ma délután a pénzügyminisztériumban 
Manolescu tábornok államtitkár elnökletével értekezletet tartanak az összes 
vezérinspektorok, pénzügyi felügyelők és ellenőrök. Az értekezlet tárgyát az 
adókivetési rendszer revíziója, az adóbehajtás és ellenőrzés, általában a fis- 
kus személyzetének reorganizálása és a pénzügyi apparátus leegyszerűsítése 
képezi. Az értekezlet alapján a pénzügyminiszter megfelelő utasításokat fog 
az adminisztrátoroknak küldeni.

Újra fellángolt a hindu nacionalista terror
Bombay, aug. 23. Indiában ismét íel- 

r lángolt a terror. A betiltott nemzeti 
í párt az uj angol alkotmányjavaslat ok 
j közzététele óta az egész országban is- 
j mét fokozottabb tevékenységet vált ki 

s ezzel magyarázható, hogy- a terror is 
i egyre növekszik. A bengáliai Dacca vá- 
I Fosában hétfőn délelőtt egv hindu na­

cionalista több revolverlövéssel súlyo­
san megsebesített egy angol rendőrfel­
ügyelőt. A merénylőt letartóztatták. A 
revolveren kívül ekrazitbombát is ta­
láltak zsebeiben. A hatóságok minden 

I intézkedést megtettek a terrorhullám 
j terjedésének megakadályozása érde- 
i kében.

Statárium elé kerülhetnek a bu 
dapesti kommunista letartóz­

tatottak?
k budapesti sajtó hangjából arra lehet következtetni, hogy 

illetékes körök statárium elé akarják állíttatni legalább
a fővádlottakat

az

Budapest, aug. 23. A budapesti lapok 
ma felvetik annak a lehetőségét, hogy 
a legutóbbi kommunista affér letartóz­
tatottjai statárium elé kerülhetnek. A 
sajtó jelentések sorai közül kiolvasható 
hogy a pesti lapok — miképen Sallai 
és Fürst esetében is tették — előkészí­
tik a kormány számára a közvéleményt 
hogy legalább Poll Sándort, a kommu­
nista ügy fővádlottját statárium elé 
állíthassák.

Erre mutat, az „Est“ tudósítása is, 
amely így hangzik:

Tegnap délelőtt a főkapitányság bűn­
ügyi osztályán előzetes letartóztatásba 
helyezték dr. Madzsar József egyetemi 
magántanárt és mindazokat, akiket a 
rendőrség politikai nyomozó főcsoport­
ja hetekig tartó nyomozás után kom­
munista összeesküvés gyanúja miatt a 
múlt héten elfogott. A letartóztatás az 
állami és társadalmi rend erőszakos 
felforgatására irányuló bűncselekmény 
címén történt. Még délután mindany- 
nyiukat átszállították az ügyészség fog­
házába.

A bűnügyi osztályon egyébként dr. 
Madzsar József tiltakozott az ellen, 
mintha összeköttetésben állott volna 
a többi letartóztatottal. Állítása szerint 
semmi köze sem volt a kommunista- 
összeesküvéshez. Dr. Tisza László és a 
többiek viszont meggyőződáses kommu­

nistának vallották magukat. A letar­
tóztatott kommunisták további sorsáról 
most már az ügyészség dönt.
\ al amennyien az állami és társadal­

mi rend erőszakos felforgatására irá­
nyuló bűncselekmény címén kerültek 
letartóztatásba és külön cellában helyez 
ték el őket. A letartóztatott kommunis­
tákkal együtt az iratok is átkerülök az 
ügyészségre és tegnap este kapta meg 
azokat dr. Polányi Aladár főügyész, a 
budapesti ügyészség ezidőszerinti veze­
tője. A főügyész tegnap este is, ma reg­
gel is tanulmányozta az iratokat.

Reggel 10 óráig tartott az iratok ta­
nulmányozása s azután a főügyész az 
igazságügyminisztériumba ment, hogy 
ott tanácskozzon a legújabb kommu­
nista ügyben.

Az igazságügyminisztériumi tanács­
kozáson beszélik meg, hogy statárium 
elé kerül-e az ügy? Főként Poll Sándor­
ról vám szó, mert hiszen ö volt az oki 
a kivégzett Sallai utód jakéit jött Bu 
clapestre. ő igyekezett megszervezni a 
jegyveres fölkelést a mai társadalmi 
rend ellen. Ha még sem kerül statári­
um elé, úgy ennek csak az lehet az oka, 
hogy Poll még nem juthatott el a szer­
vezkedésnek olyan fokáig, mint Sallai 
es Fürsty mart tevékenységének első 
elap]a ban letartóztatta a rendőrség.

j ellene emelt vádakkal szemben egv külön 
! ülésen megállapítani az igazságot, mos: 
i azonban a felirati vita van soron és mos: 
í ehhez kíván hozzászólni.

Az ügyvédi kamara volt dé­
kánja elégtételt szolgálta: 
Socornak

; Toncescu kormánypárti: Engedjék meg 
j hogy egy rövid kijelentést tegyek. Annatc 
j idején, amikor* az ügyvédi kamara dékár.- 
I ja voltam, Socor ur felvételét kérte a ka­
il marába. Akkor is elhangzottak bizonyos 
\ vádak ellene. A kamara alapos vizsgála­

tot tartott, amelynek során megállapítot­
tuk, hogy a Socor elleni vádak közönsége.- 
rágalmak. ő igen korrekt és becsületes 
ember, akit egyhangúlag fel is vettünk a 
kamarába.

Állandó botrányt rendeznek 
a cuzisták

Socor a cuzisták állandó zajongása köz 
ben beszél és kérdezi azokat, akik folykor, 
zavarják, mit tettek a román parasztság 
érdekében.

\ Cuza: Maga Goldstein védője, a pale­
sz esek iparának pártolója.

Ulzum szocialista: A parlament tekin­
télyének nevében...

Robu Uzumra kiált, inpar 1 ame ntá r i s sza 
vakat használva.

Óriási zaj. Az elnöklő Lucescu Rob::: 
rendreutasitja, majd ismét a fegyelme 
bizottság elé utalja.

A többség Robu felé: Jó utat!
Cuza George: Küldjenek el mindnyá- 

I junkát,
Dr. Buíeanu Aurél Cuza felé: Profesz- 

szor ur! Ön, aki olyan fényes példát nyu; 
tott a parlamentárizmusból, hogyan en­
gedheti meg, hogy hívei olyan mélyre le- 
sülyesszék a pari áment árizmus tekinté­
lyét!

Goiceanu lupista: Ön még nagyon fia­
tal ahhoz, hogy így beszéljen.

Buteanu: Nem a kortól függ a par’.a- 
mentárizmus.

Nagy zaj. Lucescu alel nők kénytelen az 
ülést felfüggeszteni.

loanitescu miniszter szidja a 
cuzistákat

Szünet alatt D. R. loanitescu hevesen 
vitakozik a cuzistákkal, akiknek szemre­
hányást tesz az újabb botrányokért.

Szünet után Pop Csicsó foglalja el a: 
elnöki széket és kéri a Házat, hallgassa 
meg nyugodtan a szónokot,

Socor most már nagyobb zaj nélkül 
beszélhet és hangsúlyozza, hogy nem ér- 
ugyan mindenben egyet a nemezt! parasz: 
párt programjával és annak megoldásai­
val .azonban mégis ez a program a leg­
jobban megalapozott és a leghelytállóbb. 
A nemezt! parasztpárt elévülhetetlen ér­
deme a tiszta és szabad választások be­
vezetése a román politikába. Ez a parla­
ment és ez a kormány alkotmányos, de a 
kormány nem teljes, mert hiányzik be­
lőle a nemzeti parasztpárt vezére. ManK 
Gyula.

Helyteleníti, hogy eltörlik -a; közmunkát 
és nem szedik majd az útadót sem.

Hegedűs Nándor: Eddig sem sokat lát­
tak abból az utak!

Socor ezután kijelenti, hogy a felirat: 
javaslatot elfogadja,

A szenátus ülése
A szenátus mai ülésén Gyárfás Elemé: 

foglalkozik Vasilescu Valjeannak a kama­
rában tegnap a róm, kát. Státus ügyével 
kapcsolatosan tartott beszédével1, és ki­
jelenti, hogy Valjean a Goga-párt leg­
ifjabb tagja, ugvlátszik nem tudja, mi­
lyen megállapodást kötött pártelnöke a 
Státus ügyében. Felolvassa a csúcsai 
paktum II. pontját és kéri Valjeant, for­
duljon felvilágosításokért Gogához. ak: 
bizonyára nem felejtkezett még el az ál­
tala aláirt paktumról.

Ä iváfd Nemzeti Bank 
1$ részi vesz a román köl­

csönben
Bucuresti-Bukarest augusztus 23. Az 

Epoca szerint a kölcsönt nyújtó svájci 
pénzintézetek között van a svájci Nem­
zeti Bank is, a Banque Federal a Elveti6!
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